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PARTEA I.  

CONSIDERAȚII GENERALE 

Date referitoare la formarea continuă realizată de INM în cursul 

anului 2017 
 

 

Două mari provocări au marcat formarea continuă realizată de Institutul Național al 

Magistraturii în ultimii ani: pe plan intern - adoptarea a patru noi coduri și a altor acte normative cu 

impact asupra activității judiciare, iar pe plan extern - nevoia crescândă de cooperare judiciară 

internațională. Printr-o abordare instituțională consecventă și graduală au fost obținute progrese 

constante în formarea continuă, cât privește ambele direcții de acțiune.  

Strategia din ultimii ani a fost una de consolidare și dezvoltare instituțională. Pornind de la 

strategiile naționale, sectoriale sau interne relevante, INM a încercat să-și atingă obiectivele asumate 

și, în același timp, s-a concentrat pe crearea de noi instrumente și oportunități de formare, răspunzând 

cu promptitudine și uneori chiar anticipând nevoile specifice ale sistemului judiciar. 

Resursele umane și materiale necesare au fost asigurate prin menținerea unei finanțări 

constante de la bugetul de stat, prin încheierea a numeroase parteneriate interinstituționale, la nivel 

național și internațional, precum și prin participarea în programe internaționale de anvergură. În acest 

sens, amintim proiectele ample derulate în ultimii ani în cadrul Programului de cooperare elvețiano - 

român pentru reducerea disparităților economice și sociale în cadrul Uniunii Europene extinse și în 

cadrul Mecanismului Financiar Norvegian. 

Ca o caracteristică generală, anul de formare 2017 a reprezentat un an cu o activitate intensă a 

INM, materializată în volumul mare și în diversitatea acțiunilor de formare judiciară. Deși a 

înregistrat o ușoară scădere față de anul 2016, activitatea a fost orientată spre creșterea calității 

actului de formare, spre aprofundarea tematicii, spre acoperirea imediată a nevoilor de formare 

apărute și spre utilizarea metodelor moderne de învățare (e-learning). 

Anul 2017 a confirmat implicarea Institutului pe plan internațional, preocupare s-a concretizat 

în diferite colaborări cu instituții sau organizații internaționale, în participarea INM la programe de 

cooperare europeană sau regională, precum și la o serie de conferințe sau seminare internaționale. 

Dezvoltarea culturii judiciare europene se bazează nu doar pe legislația Uniunii Europene, ci 

și pe familiarizarea judecătorilor și a procurorilor cu instrumentele juridice europene, pe cunoașterea 
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și înțelegerea reciprocă de către aceștia a sistemelor judiciare naționale, precum și pe utilizarea 

limbilor străine. În acest context, le revine, în primul rând, instituțiilor din cadrul statelor membre 

misiunea de a integra pe deplin dimensiunea europeană în cadrul activităților proprii de formare 

judiciară.  

Dezvoltarea componentei internaționale a formării judecătorilor și procurorilor români a fost 

posibilă prin participarea INM în cadrul activităților EJTN, prin parteneriatele dezvoltate de INM cu 

alte școli și instituții de formare europene, precum și prin deschiderea unor seminare naționale 

participării magistraților străini prin intermediul Catalogului EJTN și al Catalogului EJTN Plus. 

În afara celor două direcții de acțiune menționate,  INM  a acționat și în cursul anului 2017 

pentru atingerea tuturor celorlalte obiective ale formării continue, prin formarea specializată sau 

dezvoltarea abilităților non-juridice ale magistraților, dar și prin asigurarea pregătirii judecătorilor și 

procurorilor admiși în magistratură în condițiile art. 33 din Legea nr. 303/2004.  

 

Datele detaliate privind formarea continuă realizată de INM în cursul anului 2017 vor fi 

expuse în continuare.   

 

A. Acțiuni de formare continuă realizate la nivel național în cursul anului 2017 

În anul 2017, s-au desfășurat o serie de activități destinate formării specializate a magistraților 

și unificării practicii judiciare, în domeniul noilor coduri civil, penal, de procedură civilă și procedură 

penală, dreptul financiar-fiscal, dreptul administrativ, dreptul muncii, dreptul familiei, dreptul 

consumatorului, achizițiile publice, insolvența. Au fost incluse activități de formare care pun în 

dezbatere aspecte de practică care vizează infracțiunile economico-financiare, criminalitatea 

informatică, criminalistica.  

Ca și în anii anteriori, au fost incluse activități de formare în domeniul dreptului Uniunii 

Europene, al cooperării judiciare internaționale în materie civilă si penală și al drepturilor omului. În 

afară de seminarele dedicate acestor domenii, aspecte de drept UE sau de drepturile omului au fost 

incluse și în alte seminare, acolo unde tematica a impus astfel de trimiteri. 

 Un număr semnificativ de seminare a fost organizat in domeniul dezvoltărilor abilitaților 

non-juridice ale magistraților (domeniul englezei și al francezei juridice, al comunicării, al dezvoltării 

personale, al combaterii discriminării, medierii). O atenție specială a fost acordată, în perioada de 

referință, eticii și deontologiei, în cadrul unui program de colaborare cu formarea continuă 

descentralizată.  

Importante resurse materiale și de timp au fost direcționate către formarea magistraților 

recrutați în condițiile art. 33 din Legea nr. 303/2004 privind statutul judecătorilor și procurorilor, în 
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anul 2017 beneficiind de aceste cursuri magistrații recrutați prin examenul de admitere în 

magistratură din septembrie 2016, respectiv magistrații recrutați prin sesiunea examenului de 

admitere din aprilie 2017. 

Și în acest an formarea continuă descentralizată a adus un aport important activității de 

formare profesională a magistraților, asigurând nevoile de formare specifice de la nivelul fiecărei 

curți de apel sau al fiecărui parchet de pe lângă acestea. 

Realizarea integrală a activităților prevăzute în Programul de Formare continuă pentru anul 

2017 nu a fost posibilă, întrucât, urmare a Ordonanței de urgență nr. 63/2017 cu privire la rectificarea 

bugetului de stat pe anul 2017, bugetul Institutului Național al Magistraturii aprobat pentru anul 2017 

a fost diminuat, fapt ce a condus la imposibilitatea de a mai organiza activitățile de formare 

planificate începând cu data de 1 octombrie 2017. În consecință, au fost anulate 25 de activități de 

formare planificate la nivel centralizat. De asemenea, au fost amânate pentru 2018 cursurile dedicate 

magistraților recrutați în condițiile art. 33 din legea nr. 303/2004, care urmau să parcurgă în perioada 

septembrie –decembrie 2017 modulul II din programul de formare.  

Totodată, mare parte din cele 40 de activități de formare obligatorii programate să se 

desfășoare la nivel descentralizat cu sprijinul financiar al INM au fost anulate, instanțele și parchetele 

neavând posibilitatea de a prelua finanțarea acestora. 

De asemenea, în cursul anului 2017, INM a derulat două sesiuni de formare prin  cursuri e-

learning dezvoltate în materia noilor coduri, deschise participării judecătorilor și procurorilor.   

Exprimată în cifre, toată această activitate din anul 2017 poate fi sintetizată astfel: 

INM a organizat un număr de 213 seminare de formare continuă, la care s-a înregistrat un 

număr de 4.324 de participări din partea judecătorilor, procurorilor și a personalului de specialitate 

juridică asimilat magistraților (participări efective). Un număr de 3.359 de magistrați au participat la 

seminare (diferența între numărul de participanți și numărul de participări efective este motivată de 

faptul că unii magistrați au participat la mai multe acțiuni de formare în cursul anului 2017).  

La aceste activități de formare se adaugă 54 de cursuri e-learning (corespunzător a două 

sesiuni de formare bazate pe cele 27 de cursuri e-learning elaborate de INM în materia Codului civil, 

a Codului de procedură civilă, a Codului penal și a Codului de procedură penală), la care au 

participat, în varianta coordonată de un formator INM, 70 de magistrați (51 pentru prima sesiune, 19 

pentru sesiunea din toamnă), cu un total de 416 participări (335 pentru prima sesiune și 81 pentru 

sesiunea din toamnă) (fiecare magistrat a optat, în medie, pentru 5 - 6 cursuri e-learning). Aceste 

cursuri au fost postate de platforma e-learning a INM, fiind deschise publicului. Astfel, nu doar 

magistrații, dar și orice altă persoană interesată are posibilitatea de a urma cursurile în mod 
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individual, direct pe platforma INM, prin introducerea unui user name și a unei parole anunțate 

public.  

Așadar, în 2017 INM a format 47% din numărul magistraților din sistem, procent obținut prin 

raportarea numărului de 3.359 participanți la seminarele de formare continuă la numărul de 7.129 

judecători și procurori din sistem.  

3359

3770

Au participat la
cel putin o
actiune de
formare in 2017

Nu au participat
la actiuni de
formare in 2017

 

 

 

Dintre cele  4.324 de participări ale magistraților și personalului din sistemul judiciar 2.860 au 

fost efectuate de judecători, 1.366 de procurori, 23 de magistrați asistenți din cadrul ICCJ, 75 

personal de specialitate juridică asimilat magistraților din cadrul MJ, CSM și PICCJ . 

 

În ceea ce privește numărul opțiunilor formulate de magistrați la momentul transmiterii 

listelor de seminare la începutul anului 2017, 6.186 dintre aceștia (reprezentând 86% din sistemul 

judiciar) au formulat opțiuni de a participa la cel puțin una dintre acțiunile organizate de INM. Cum 

am arătat, un număr de 25 de seminare programate inițial pentru acest an și pentru care au fost 

formulate opțiuni au fost anulate, din lipsă de fonduri.  

În ceea ce privește domeniile în care INM a asigurat formare, accentul a fost pus și în 2017 pe 

formarea în materia noilor coduri: 19 seminare și conferințe au fost dedicate acestui obiectiv, 
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rezultatul fiind un număr de 1.006 de magistrați formați (648 judecători și 356 procurori, 1 magistrat 

asistent și 1 personal de specialitate juridică asimilat magistraților) 1.051 participări (676 judecători 

și 373 procurori, 1 magistrat asistent și 1 personal de specialitate juridică asimilat magistraților).  

Subliniem interesul ridicat și succesul pe care conferințele organizate în materia noilor coduri 

îl suscită încă, înregistrările video ale conferințelor organizate în perioada septembrie – decembrie 

2017 înregistrând, în câteva săptămâni, un număr de 11.549 de utilizatori unici, cu un total de 31.931 

de vizualizări. De asemenea, canalul YouTube al INM, unde prezentările din cadrul conferințelor au 

fost de asemenea încărcate, are, în prezent, 744 de abonați.  

Precizăm că 6.319 din judecătorii si procurorii din sistem (88,6%) au participat, de la 

adoptarea noilor coduri și până în prezent, la cel puțin o acțiune de formare în materia noilor coduri.  

Activitățile de formare continuă au fost interconectate cu un alt demers realizat de INM - 

întâlnirile președinților secțiilor specializate din cadrul ICCJ și curților de apel, dedicate identificării 

și dezbaterii aspectelor de practică judiciară neunitară. Inițiate în 2014 cu sprijinul CSM, aceste 

întâlniri s-au bucurat de o largă apreciere, fapt ce a determinat Institutul să crească numărul acestora 

la 9 în anul 2015, 10 întâlniri în 2016, respectiv 11 întâlniri în 2017 (9 întâlniri au fost programate 

pentru instanțe, o întâlnire pentru parchete și una comună, în materie penală). Concluziile acestor 

întâlniri au fost publicate pe site-ul INM, comunicate de participanți în cadrul instanțelor și 

parchetelor proprii și au fost diseminate în cadrul seminarelor și conferințelor organizate. Din păcate, 

din cauza rectificării bugetare, 5 din aceste întâlniri au fost anulate la finalul anului 2017. 

Astfel cum precizam anterior, importante resurse materiale și de timp au fost direcționate 

către formarea magistraților recrutați în condițiile art. 33 din Legea nr. 303/2004 privind statutul 

judecătorilor și procurorilor, în anul 2017 beneficiind de aceste cursuri două generații de magistrați: 

în perioada februarie – iunie 2017, 28 de judecători și 4 procurori, recrutați prin examenul de 

admitere în magistratură din septembrie 2016, au parcurs, timp de 3 luni, cursuri de formare în cadrul 

INM.  

Alți 85 de magistrați (62 judecători și 23 procurori), recrutați prin sesiunea examenului de 

admitere din martie 2018, au început cursurile de formare în 2017, parcurgând primul modul de 

formare, cel de-al doilea modul fiind amânat pentru anul 2018, urmare a rectificării bugetare 

intervenite în toamna anului 2017. 

În ceea ce priveşte situația seminarelor organizate în cadrul formării continue descentralizate 

în cursul anului 2017 care au beneficiat de prezența formatorilor INM, numărul total de sesiuni de 

pregătire este de 97, la acestea înregistrându-se 98 de participări ale formatorilor INM, fiind 

înregistrate aproximativ 1.784 de participări ale magistraților, după cum urmează: 
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- instanțele au organizat 67 de sesiuni, la acestea participând 67 de formatori INM, fiind 

înregistrate aproximativ 1.292 participări ale judecătorilor; 

- parchetele au organizat 30 de sesiuni de pregătire, la acestea participând 31 de formatori 

INM, fiind înregistrate aproximativ 492 participări ale procurorilor. 

 

 

B. Contribuția INM la dezvoltarea spațiului judiciar comun european  

Preocuparea INM de a contribui la crearea unui spațiu juridic european bazat pe încredere s-a 

concretizat în colaborări cu instituții sau organizații internaționale, precum și în participarea INM 

într-o serie de conferințe internaționale, programe de cooperare europeană sau regională. 

INM a fost reprezentat la întâlnirile organelor de conducere și de lucru ale Rețelei Europene 

de Formare Judiciară/European Judicial Training Network (EJTN), respectiv: Adunarea Generală a 

Rețelei, întrunirile Comitetului de Pilotaj al Rețelei (Steering Commitee), întâlnirile grupului de lucru 

„Programe”, ale grupului de lucru „Programul de schimb”, ale grupului de lucru “Metodologii de 

formare judiciară”, ale sub-grupului de lucru „Drepturile omului” și ale sub-grupului de lucru „Drept 

administrativ”. De asemenea, experții și formatorii INM au participat, în calitate de reprezentanți sau 

moderatori, la seminarele și întrunirile organizate de către EJTN care au avut loc în cursul anului 

2017, respectiv, în cadrul Programului lingvistic EJTN, în cadrul Programului Drept penal, ale 

grupului de lucru Metode Judiciare de Formare (Judicial Training Methods), ale sub-grupului de 

lucru Drept administrativ, ale sub-grupului de lucru Civil și la întâlnirile organizate de EJTN cu 

reprezentanți ai altor instituții sau agenții europene.  

De asemenea, INM a participat la Adunarea Generală a Rețelei de Formare Euro-Arabe 

(European- Arab Judicial Training Network – EAJTN).  

   

Institutul Național al Magistraturii – partener în proiecte finanțate de Comisia 

Europeană 

 

În anul 2017, INM  a început sau a continuat derularea activităților în cadrul unor proiecte cu 

finanțare externă nerambursabilă, coordonate de instituții partenere din țară și din Europa, cum sunt: 

Ministerul Justiției, IGPR, Biroul Înaltului Comisar ONU pentru Refugiați (UNCHR), Asociația Pro 

Refugiu Romania, Freedom House, Centrul Român de Politici Europene (CRPE), Școala Națională 

de Magistratură din Franța (ENM), S.S.R. Internațional - Centrul pentru pregătire și cercetare pentru 

sistemul judiciar din Olanda, Academia de Drept European de la Trier (ERA), Institutului 



 9 

Universitar European de la Florența (EUI), Universitatea din Trento și Ludwig Boltzmann Institut of 

Human Rights (BIM) – Austria. 

În 2017 INM a avut în derulare un număr de 19 proiecte, aflate în diferite stadii de 

implementare. Astfel, în anul 2017 au continuat 16 proiecte finanțate prin granturi de la Comisia 

Europeană, 2 proiecte în cadrul mecanismului elvețian, coordonate și cofinanțate de către CSM și un 

proiect din fonduri structurale, în colaborare cu Direcția Generală Anticorupție (DGA). 

 

Contribuția Elvețiană pentru Uniunea Europeană extinsă 

 

Ca urmare a economiilor realizate în perioada 2012 – 2015, Consiliul Federal Elvețian a decis 

aprobarea finanțării continuării a două proiecte, cu o perioadă de implementare de 18 luni, Institutul 

Național al Magistraturii fiind unul dintre beneficiarii celor două proiecte, respectiv:  

a) „Asistență pentru consolidarea capacității instituționale în domeniul formării judecătorilor 

și procurorilor pentru aplicarea noilor legi” (beneficiarii finali ai proiectului fiind INM și Școala 

Națională pentru Grefieri): în cadrul proiectului au fost prevăzute activități de formare profesională 

adresate cu prioritate judecătorilor și procurorilor români: 8 conferințe naționale în domeniul 

unificării practici judiciare, 10 seminare în materia executării pedepselor, 5 seminare în domeniul 

comunicării, 6 seminare în domeniul managementului, 6 seminare în domeniul achizițiilor publice, 6 

seminare în domeniul executării silite, 6 seminare în materia dreptului familiei și 6 seminare în 

materia insolvenței. De asemenea, proiectul își propune completarea modelelor elaborate în cadrul 

ghidului de acte procesuale elaborat în cadrul proiectului anterior, prin adaptarea și integrarea acestor 

acte în ECRIS precum și dezvoltarea ghidului de cereri de chemare în judecată.  

b) „Îmbunătățirea capacității de formare profesională pentru judecătorii  și procurorii români 

în domeniul luptei împotriva corupției și a criminalității economice și financiare”, ai cărui beneficiari 

finali sunt: Direcția Națională Anticorupție, Parchetul de pe lângă Înalta Curte de Casație și Justiție, 

Direcția de Investigare a Infracțiunilor de Criminalitate Organizată și Terorism și INM.    

 

Activitățile preconizate în cadrul celor două proiecte – 8 conferințe și 45 de seminare în 

cadrul proiectului „Asistență pentru consolidarea capacității instituționale în domeniul formării 

judecătorilor și procurorilor pentru aplicarea noilor legi”, respectiv 4 seminare în materia 

perchezițiilor informatice, în cadrul proiectului „Îmbunătățirea capacității de formare profesională 
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pentru judecătorii  și procurorii români în domeniul luptei împotriva corupției și a criminalității 

economice și financiare” au fost organizate în întregime în cursul anului 2017. 

 

Activități de formare realizate în cadrul Mecanismului Financiar Norvegian 

 

Proiectul „Asistență pentru consolidarea capacității sistemului judiciar din România de a face 

față noilor provocări legislative și instituționale” a demarat în cursul anului 2014.  

Începând cu data de 26 aprilie 2016, durata acordului de parteneriat încheiat în cadrul 

proiectului a fost prelungită până la data de 30 aprilie 2017, în perioada de referință fiind organizate 

45 de seminare în domeniul noilor coduri, 1 conferință internațională în domeniul dreptului fiscal și 

2 seminare în domeniul dreptului consumatorului.  

 

Programul de schimb al autorităților judiciare coordonat de EJTN 

 

Programul presupune un schimb de magistrați și formatori între statele implicate, în cadrul 

unor stagii cu o durată de 10 zile lucrătoare. 

Astfel, 175 de magistrați români au fost selectați să participe la diversele componente ale 

programului de schimb: stagii de 2 săptămâni (102 de magistrați), vizite la CEDO (9 magistrați), 

vizite la CJUE (9 magistrați), vizite de studiu la diferite instituții europene din Bruxelles (3 

magistrați), vizite EUROJUST (2 magistrați), vizite FRA (3 magistrați), schimb de formatori (2 

formatori). De asemenea, 3 magistrați au participat în stagii dedicate conducătorilor de instanțe și 

parchete, iar alți 11 magistrați au fost propuși pentru stagii specializate. Un alt judecător a fost 

selectat pentru un stagiu de lungă durată (10 luni) la CJUE. 

Totodată, 136 magistrați, auditori de justiție și formatori din țările membre EJTN au 

participat la stagii organizate de INM în România. 

 

Catalogul EJTN 

Rețeaua Europeană de Formare Judiciară întocmește, în fiecare an, un catalog al acțiunilor cu 

participare internațională realizate de instituțiile partenere, magistrații din statele membre având 

posibilitatea să se înscrie la oricare din acțiunile cuprinse în catalog. INM a inclus 20 de seminare în 

Catalogul EJTN și Catalogul EJTN Plus în anul 2017. 64 de judecători și procurori europeni au 
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participat la seminare deschise de INM participării internaționale; similar, 42 de magistrați români au 

participat în anul 2017 la seminarele incluse de alte școli de magistratură în Catalogul EJTN sau 

Catalogul EJTN Plus.  

 

Programe de formare și seminare organizate în cadrul EJTN  

EJTN derulează cu sprijinul statelor membre o serie de programe proprii de formare, care 

beneficiază de sprijin financiar de la Comisia Europeană. În acest mod, 92 magistrați români au 

participat la seminare organizate de EJTN în cursul anului 2017, aceștia beneficiind de finanțare din 

partea EJTN.   

În cadrul colaborării cu EJTN, INM a găzduit, în decembrie 2017, o conferință organizată de 

grupul de lucru Judicial Training Methods a EJTN, la care au participat 40 de magistrați din întreaga 

Europă.  

În același context, un procuror român a participat ca expert în cadrul seminarelor sub-

grupului de lucru Drept penal, un formator INM și doi lingviști români au fost experți în proiectul 

lingvistic, un formator INM a fost expert în cadrul unui seminar organizat de sub-grupul Drept 

administrativ. În plus, specialistul în științele educației INM a fost formator în cadrul seminarelor 

organizate de grupul de lucru JTM.  

 

Cooperarea cu Scoala de Magistratură din Franța (Ecole Nationale de la Magistrature - 

ENM) 

În acest an a fost finalizat proiectul JUST/2014/JCOO/AG/CIVI/7724 “Research on the 

implementation of Brussels IIa regulation in first instance courts of the EU”, coordonat de Școala 

Națională de magistratură din Franța (ENM). Astfel, atât studiul propus în cadrul proiectului, cât și 

conferința de final au fost realizate cu sprijinul nemijlocit al experților români. Mai mult, 20 de 

magistrați români au participat la conferința de final organizată în cadrul proiectului. 

O altă expresie a relației dintre INM și ENM a fost vizita pe care directorul și directorul 

adjunct responsabil cu formarea continuă au realizat-o în toamna anului 2017 la școala de 

magistratură din Franța. 
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Cooperarea cu Școala de Magistratură din Olanda (SSR)  

INM a participat, în calitate de partener, alături de Institutul Național Judiciar din Bulgaria 

într-un proiect dedicat formării profesioniștilor români și bulgari în domeniul criminalisticii 

(JUST/2014/JTRA/AG/EJTR/6820 Improving forensic expertise and awareness among the judiciary 

in Bulgaria and Romania), coordonat de către S.S.R. Internațional - Centrul pentru pregătire și 

cercetare pentru sistemul judiciar din Olanda.  

În cadrul proiectului au fost realizate 6 seminare, 3 dintre acestea desfășurându-se în 2017. 

 

Cooperarea cu Academia de Drept European (ERA) 

Colaborarea cu ERA a continuat și în 2017: 36 de magistrați români au participat prin 

intermediul INM la 19 dintre seminarele organizate de această instituție. Mai mult, INM a găzduit la 

București trei seminare ERA, care au prilejuit participare a 57 de magistrați români și a 61 de 

magistrați străini. 8 formatori români au fost implicați ca experți în desfășurarea acestor seminare. 

 

Cooperarea cu Programul HELP al Consiliului Europei 

INM a fost reprezentat la seminarul european organizat în cadrul proiectului ”HELP in 28”, 

coordonat de către Consiliul Europei și finanțat de Comisia Europeană. INM a participat la 

Conferința Anuală a Programului HELP din cadrul Consiliului Europei, eveniment organizat la 

Strasbourg.  

Cooperarea cu Republica Moldova  

Directorul INM a participat la Chișinău, în Republica Moldova, la cea de a patra reuniune a 

Comisiei interguvernamentale România – Republica Moldova pentru integrare europeană. 

Totodată, directorul INM a participat la Chișinău, în Republica Moldova, la ”Hexagonul 

Facultăților de Drept”, eveniment organizat în perioada 26 – 29 aprilie 2017. 

 

Cooperarea cu Asociația Europeana a Judecătorilor Administrativi (AEAJ) 

 În 2017, INM a organizat două seminare de formare continuă în colaborare cu AEAJ, la care 

au participat 3 judecători străini. 
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Cooperarea cu Institutul Universitar European (EUI)  

Această cooperare a luat forma unui proiect finanțat de Comisia Europeană “ACTIONES – 

Active Charter Training through Interaction of National Experiences”.  

În acest cadru, în 2017, a avut loc un seminar transnațional organizat în domeniul protecției 

jurisdicționale efective, la care au participat și doi judecători din România. 

Totodată, INM a găzduit evenimentul național pentru diseminarea rezultatelor proiectului, 

organizat de INM împreună cu UNBR. Evenimentul a avut ca beneficiari un număr de 17 judecători, 

9 procurori și 26 de avocați. 

 

Cooperarea cu Universitatea din Trento 

În cadrul proiectului “RE-JUS - Judicial training ensuring effective redress to fundamental 

rights violations”, au fost organizate în 2017 trei seminare transnaționale, la care au participat 9 

judecători români.  

 

Cooperarea cu Institutul pentru Drepturile Omului Ludwig Boltzmann 

 

În cadrul proiectului „Judging the Charter” au fost organizate în anul 2017 două conferințe cu 

tema aplicabilității Cartei drepturilor fundamentale în practica judiciară a statelor partenere, la care 

au participat 4 reprezentanți ai INM, formatori INM în domeniul drepturilor omului sau al dreptului 

UE.  

O a treia conferință, cu tema: “Carta drepturilor fundamentale ale UE și aplicabilitatea 

acesteia în practica judiciară“ s-a desfășurat în București, la sediul INM.  

 

În concluzie, în anul 2017 un număr total de 378 judecători și procurori români au 

participat în străinătate la diverse forme de pregătire profesională, iar 314 de judecători și 

procurori străini au venit în România prin intermediul programelor în care INM este partener. 

Obiectivele formării continue pentru anul 2018. Elemente de noutate. 

Particularități 
 

Programul de formare continuă pentru anul 2018 a fost realizat după metodologia urmată și 

anii anteriori, fiind rezultatul analizei mai multor documente: 

 sinteza răspunsurilor trimise de instanțe si parchete referitoare la domeniile (temele) 

pentru care magistrații doresc să se organizeze acțiuni de formare în cursul anului 2018; 
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 propunerile formatorilor INM și ale responsabililor cu formarea continuă referitoare la 

programul de formare continuă pentru anul 2018; 

 propunerile transmise de către partenerii instituționali ai INM; 

 fișele de evaluare a acțiunilor de formare pentru anul 2017, de unde au fost selectate 

observațiile și sugestiile participanților în ceea ce privește activitatea viitoare de formare 

desfășurată de INM; 

 analiza datelor statistice referitoare la tipurile de cauze soluționate de instanțe în cursul 

anilor 2016 și 2017; 

 analiza datelor statistice referitoare la numărul de opțiuni formulate de magistrați pentru 

seminarele de formare continuă incluse în programul de formare continuă pentru anul 

2017, raportat la numărul de locuri oferite; 

 analiza cauzelor aflate pe rolul CEDO; 

 analiza programelor de formare continuă desfășurate în anii 2016 și 2017; 

 analiza documentelor strategice ale Uniunii Europene; 

 analiza altor documente europene care conțin aspecte privind formarea judiciară: 

Programul Stockholm, adoptat de Consiliul European în decembrie 2009, Comunicarea 

Comisiei Europene nr. 551 din 13 septembrie 2011 privind formarea judiciară, Avizul nr. 

4 privind formarea inițială și continuă specifice judecătorilor la nivel național și 

european; 

 Rapoartele intermediare ale Comisiei Europene către Parlamentul European și Consiliu 

privind progresele realizate de România în cadrul mecanismului de cooperare și 

verificare; 

 Strategiile naționale, sectoriale sau ale instituțiilor din cadrul sistemului judiciar; 

 Raportul privind starea justiției și Raportul de activitate al Ministerului Public pe anii 

2016 și 2017. 

 

Urmare analizei realizate s-a apreciat ca obiectivele formării reținute prin programele de 

formare anterioare rămân valabile și pentru anul 2018, cu următoarea ordine de prioritate: 

1. Unificarea practicii judiciare în cadrul formării specializate a magistraților; 
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2. Pregătirea magistraților în domeniul dreptului european: drept UE, CEDO, cooperare 

judiciară internațională în materie civilă și penală. Întărirea cooperării europene și 

regionale; 

3. Asigurarea pregătirii judecătorilor și procurorilor admiși în magistratură în condițiile art. 

33 din Legea nr. 303/2004 privind statutul judecătorilor și procurorilor; 

4. Dezvoltarea abilitaților non-juridice specifice profesiei de magistrat prin crearea unei 

punți de comunicare eficiente între magistrați și societate. Implicarea judecătorilor și 

procurorilor în dezvoltarea politicilor publice în justiție. 

 

Programul de formare din acest an continuă, în linii mari, direcțiile de formare trasate în 

perioada anterioară. Continuă eforturile pentru formarea specializată a magistraților, atât în domenii 

noi, punctuale, în care se resimte nevoia de informație, cât și în domenii clasice, în care este necesară 

o viziune de ansamblu asupra materiei studiate. 

Vom continua să oferim activități de formare în materia drepturilor omului și a dreptului 

Uniunii Europene, în materia cooperării judiciare internaționale, convinși fiind de importanța și 

utilitatea unui astfel de demers, de necesitatea integrării magistratului român în spațiul juridic 

european. Păstrăm, așadar, deschiderea internațională pe care am dat-o în ultimii ani acțiunilor 

noastre de formare, prin invitarea unor formatori și experți străini, prin oferirea posibilității 

judecătorilor și procurorilor din alte state membre de a participa la seminarele organizate de INM, 

prin implicarea în proiectele internaționale implementate de EJTN sau de alte instituții de formare din 

străinătate.  

Un loc important îl are, și în acest an, preocuparea INM de a implica judecătorii și procurorii 

români în deschiderea dialogului interprofesional, de a consolida relația dintre magistrați și societatea 

civilă contemporană, de a contribui la formarea unui magistrat adaptat realităților și adaptabil în 

perspectiva provocărilor schimbării rapide a societății. Astfel, obiectivul vizând formarea 

magistraților în ceea ce privește abilitățile non-juridice ocupă din nou o pondere importantă, etica și 

deontologia profesională, medierea, combaterea discriminării, franceza și engleza juridică fiind doar 

câteva dintre domeniile de formare care tind spre realizarea acestui deziderat. 

Importante resurse materiale și de timp vor fi din nou direcționate către formarea 

magistraților recrutați în condițiile art. 33 din Legea nr. 303/2004 privind statutul judecătorilor și 

procurorilor. În anul 2018 beneficiază de aceste cursuri două generații de magistrați: în perioada 

ianuarie – martie 2018 cei 85 de magistrați (62 judecători și 23 procurori), recrutați prin sesiunea 

examenului de admitere din martie 2017, au parcurs modulul doi al cursurilor de formare, începute 
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anul trecut și amânate pentru anul 2018, urmare a rectificării bugetare intervenite în toamna anului 

2017. De asemenea, în perioada ianuarie – august 2018 sunt programați să parcurgă cursurile de 

formare cei 69 de magistrați (36 de judecători și 33 de procurori) admiși în magistratură prin 

examenul de admitere organizat în septembrie 2017. 

Continuă parteneriatele stabilite anterior cu o serie de instituții și organisme, parteneriate care 

îi permit Institutului să rămână activ și alert la nevoile de formare ale sistemului și la semnalele 

primite din afara acestuia. Alături de instituțiile sale partenere, INM este în măsură să organizeze 

seminare de formare centrate pe probleme reale, corect identificate, pentru a oferi o informație de 

calitate, o abordare multidisciplinară și o perspectivă interprofesională1.  

În ceea ce privește elementele de noutate aduse de programul de formare continuă în acest 

an, evidențiem următoarele aspecte: 

1. O serie de domenii, deși incluse în programele de formare din anii anteriori, au fost 

reluate, date fiind actualitatea lor și nevoia magistraților de a dobândi cunoștințe actualizate în aceste 

materii: dreptul concurenței, clauze abuzive în relația profesionist – consumator, drept administrativ, 

migrație și azil, criminalitate economico-financiară, protecția intereselor financiare ale Uniunii 

Europene în România, spălarea de bani și recuperarea prejudiciului infracțiunii, mediere. 

În acest context, semnalăm cooperarea cu BERD – Banca Europeană pentru Reconstrucție şi 

Dezvoltare, care în acest an s-a intensificat şi care atinge domenii cum sunt: piața de capital (Law 

and Market), criminalitate economico-financiară (Economics and Financial Crimes), mediere 

comercială (Alternative Dispute Resolution - Commercial Mediation), contracte internaționale 

(International Contracts).  

Relevantă este și cooperarea cu Ambasada SUA, care ne va sprijini în organizarea unui 

seminar în domeniul infracțiunilor din materia proprietății intelectuale, prin identificarea unui expert 

american în investigarea acestui tip de infracțiuni. Această activitate continuă o serie de activități şi 

programe anterioare ale INM în materie şi își propune să aducă în atenția judecătorilor şi procurorilor 

români noile modalități de comitere a infracțiunilor în materia proprietății intelectuale şi modalitatea 

de investigare a acestora.  

În cadrul obiectivului general referitor la unificarea practicii judiciare în cadrul formării 

specializate a judecătorilor și procurorilor un element de noutate vizează includerea, în programul de 

formare continuă, a unor acțiuni de formare în domenii în care s-a simțit o nevoie specială de 

                                                 
1 Parteneriatele încheiate și proiectele de cooperare realizate cu Departamentul pentru Lupta Antifraudă, Institutul 

Național de Pregătire a Practicienilor în Insolvență, Inspectoratul General al Poliției Române, Consiliul Național pentru 

Combaterea Discriminării, Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare, Înaltul Comisariat al Națiunilor Unite 

pentru Refugiați – UNCHR, AEAJ - Asociația Europeană a judecătorilor specializați în soluționarea cauzelor de drept 

administrativ sunt în măsură să îndeplinească aceste deziderate și să conducă la atingerea standardelor pe care ni le 

propunem. 
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formare, menite să asigure o formare pluridisciplinară, care să ofere un răspuns prompt la 

semnalele transmise de sistem, dar și de societate, în ansamblul său. 

Semnalăm, de asemenea, o serie de seminare pe care INM le va organiza în domenii de nișă, 

unele nou introduse, cum sunt: contracte internaționale, mediere în materie comercială, piața de 

capital.  

Se înscriu în această tendință întâlnirile membrilor comisiilor speciale medico-legale, 

respectiv ale medicilor legiști cu magistrații si medicii reprezentanți ai Administrației Naționale a 

Penitenciarelor.  

Parteneriatele încheiate cu instituții sau organizații relevante în domeniile identificate au 

reprezentat un factor important, care a permis INM să conceapă activități de formare de calitate, 

centrate pe nevoi reale, pe probleme identificate în practică. Implicarea acestor instituții, precum și 

organizarea de evenimente comune, la care sunt invitați reprezentanți ai altor profesii, au permis 

inițierea și întreținerea unui dialog interprofesional relevant, de natură să faciliteze o înțelegere 

aprofundată a specificului fiecărui domeniu.  

 

2. O inițiativă aparte este organizarea, în acest an, a două seminare care vizează abilitățile 

practice ale judecătorilor: un prim seminar, cu tema Judgecraft (arta de a fi judecător), este o replică 

a seminarului cu aceeași denumire, organizat de către Judicial College din Marea Britanie și se va 

concentra asupra setului de abilități comune aplicabile judecătorilor la toate nivelurile de jurisdicție. 

Tematica va include elemente privind comportamentul judiciar și etică, capacitatea de adaptare 

judiciară și practicarea abilităților non-juridice în sala de judecată.  

Cel de-al doilea seminar, Communication in the courtroom, își propune să pună în discuție 

limitele și valențele comportamentului judecătorului în sala de judecată, oferind, prin participarea 

magistraților străini, o perspectivă internațională, comparată, a acestor aspecte. 

Aceste activități de fomrare se înscriu în linia unei strategii noi a INM în materie de 

formare continuă, în viitor propunându-ne să mutăm accentul de la asimilarea de informații, noțiuni 

și concepte noi spre dobândirea de abilități practice, tehnice, profesionale, de natură să 

îmbunătățească performanțele activității magistraților. 

Un astfel de seminar este și Investigarea infracțiunilor prin intermediul internetului şi al 

motoarelor de căutare ale acestuia – exerciții practice, organizat în cooperare cu ERA (European 

Law Academy) și cu instituțiile similare din Portugalia, Irlanda, Malta și Spania Seminarul își 

propune pregătirea judecătorilor specializați în domeniul dreptului penal, precum şi a procurorilor din 

cadrul statelor membre în domeniul cercetării şi investigării infracțiunilor prin intermediul 

internetului şi motoarelor de căutare ale acestuia.  
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3. Având în vedere resursele financiare limitate de care dispunem în acest an, ne propunem să 

creștem și mai mult utilizarea instrumentelor tehnice care permit transmiterea, cu mijloace 

moderne, a informației, în mod simultan, către un număr mare de beneficiari.  

Avem în vedere realizarea de transmisiuni on-line pentru o serie de seminare realizate în 

domenii relevante, pentru care vom înregistra un interes deosebit din partea magistraților și care, din 

motive financiare, nu pot fi replicate într-un număr suficient de mare. Identificarea seminarelor 

transmise se va realiza la o dată ulterioară, pornind de la interesul manifestat din partea magistraților, 

urmând a se acorda preferință acelor seminare care au înregistrat un număr mare de opțiuni de 

participare. 

Avem în vedere, totodată, posibilitatea organizării de webinare în domenii care presupun un 

grad mai mic de interactivitate, concentrându-se în special pe transmiterea de informații de la 

formator la magistrații beneficiari, experiența anterioară și felul în care asemenea activități au fost 

percepute de către magistrați încurajându-ne în acest demers. 
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PARTEA A II-A. 

SELECȚIA PARTICIPANȚILOR LA  ACȚIUNILE DE 

FORMARE CONTINUĂ DESFAȘURATE DE INM. 

CRITERIILE ȘI PROCEDURA DE SELECȚIE 

După aprobarea Programului de formare continuă pentru anul 2018 de către Plenul 

Consiliului Superior al Magistraturii acesta va fi transmis instanțelor și parchetelor, cu rugămintea de 

a-l comunica fiecărui judecător și procuror, alături de invitația INM de a opta pentru 3 acțiuni de 

formare continuă la care ar dori să participe în cursul anului 2018. 

Fiecare magistrat are posibilitatea să opteze pentru cel mult 3 seminare de formare continuă în 

domeniile în care dorește să se specializeze sau în acele domenii în care simte nevoia dobândirii unor 

cunoștințe suplimentare. 

Precizăm că, în conformitate cu dispozițiile art. 9 din Regulamentul privind modul de 

desfășurare a cursurilor de formare profesională continuă a judecătorilor și procurorilor și atestare a 

rezultatelor obținute2, opțiunile se transmit, prin intermediul conducerii instanțelor si parchetelor, 

după analizarea și aprobarea lor în colegiul de conducere al instanței, respectiv parchetului, iar 

conducerile instanțelor și parchetelor au obligația de a lua măsurile ce se impun pentru a permite 

judecătorului sau procurorului să participe la cursurile de formare profesională continuă, conform 

planificării aprobate de colegiul de conducere. 

INM va centraliza informațiile primite de la curțile de apel și parchetele de pe lângă curțile de 

apel și va proceda la întocmirea listelor de participanți. Listele definitivate vor fi afișate pe site-ul 

INM, astfel încât acestea să poată fi avute în vedere la programarea ședințelor de judecată și a 

celorlalte activități în care sunt implicați magistrații selectați. 

Cu privire la întocmirea listelor de participanți formulăm următoarele precizări: 

- din anul 2005 INM beneficiază de o bază de date cu toți judecătorii și procurorii, în care 

sunt înregistrate acțiunile de formare continuă la care aceștia participă. Baza de date a fost 

completată cu toate informațiile deținute de INM pentru anii 2003 - 2017, înregistrându-se 

acțiunile de formare la care a participat fiecare magistrat în această perioadă; 

                                                 
2 Regulamentul a fost aprobat prin Hotărârea Plenului CSM nr. 322 din 24 august 2005. 
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- informațiile primite de la curțile de apel și parchetele de pe lângă acestea sunt introduse în 

baza de date și sunt centralizate, pentru fiecare seminar programat în anul 2018 urmând a 

se realiza o listă cu toți magistrații care au optat pentru acel seminar. 

În cazurile în care numărul de opțiuni depășește numărul locurilor disponibile pentru un 

seminar se va proceda la selectarea participanților pentru acel seminar, urmând a fi avute în vedere 

următoarele criterii de selecție: 

1. specializarea magistratului, urmând a se da preferință magistraților care își desfășoară 

activitatea în domeniul vizat de seminarul respectiv; 

2. numărul de seminare la care a participat anterior magistratul, dându-se prioritate celor 

care nu au beneficiat de cursuri de formare în ultimii 3 ani; 

3. alte criterii, specifice seminarului în cauză (cum e cazul seminarelor realizate în 

colaborare cu formarea continuă descentralizată, deschise participării magistraților din 

circumscripția anumitor curți de apel sau a parchetelor de pe lângă curtea de apel). 

Fiecare criteriu are alocat un anumit număr de puncte, ordonarea magistraților în listă 

realizându-se în funcție de punctajul obținut. Pentru orice seminar, vor fi preferați magistrații care nu 

au mai beneficiat de formare în ultimii ani. 

Criteriile de selecție vor fi precizate în cazul fiecărei liste de participanți în parte, inclusiv 

punctajul acordat, urmare a aplicării criteriilor de mai sus. Listele vor fi publicate pe pagina de 

internet a INM. 

Magistrații care se află pe lista celor care au optat pentru un seminar, dar nu au fost incluși  în 

lista de participanți (punctajul obținut nu le-a permis să se încadreze în numărul de locuri disponibile 

pentru o anumită acțiune de formare) vor fi incluși  în mod automat în lista de rezervă, astfel încât, 

dacă unul din magistrații selectați nu mai dorește sau nu mai poate să participe la seminar, va fi 

invitat următorul magistrat de pe lista de rezervă. 
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PARTEA A III-A. 

ASPECTE BUGETARE 

Pentru realizarea obiectivelor cuprinse Programul de formare continuă, INM a procedat la 

alcătuirea propunerii de buget pe 2018, ținând seama de faptul că pregătirea magistraților în funcție 

se realizează, în cadrul programului de formare continuă, din următoarele surse financiare: 

- fonduri bugetare; 

- fonduri externe; 

- fonduri ale instituțiilor și organizațiilor partenere ale INM. 

 

A. Fonduri bugetare 

Din articolul bugetar 20.30.30 „Alte cheltuieli cu bunuri și servicii” (cod 20 „Bunuri si 

servicii”) se vor suporta cheltuielile efectuate pentru cazarea și masa participanților la seminare, iar 

din articolul  bugetar  10.01.11 (cod 10 „Cheltuieli de personal”),  vor fi suportate cheltuielile legate 

de remunerarea formatorilor care participă la aceste seminare. 

 

Potrivit informațiilor primite, suma alocată în 2018 la capitolul ”Cheltuieli cu bunuri și 

servicii” este de 853.000 lei. Având în vedere că reținerea de 10% operată potrivit art.21 alin.5 din 

Legea nr. 500/2002 privind finanțele publice este de 85.000 lei, suma care revine INM la acest 

capitol este de 768.000 lei. 

În Programul de formare continuă pentru 2018 au fost incluse două sesiuni de formare 

dedicate pregătirii magistraților numiți în magistratură în condițiile art. 33 din Legea nr. 303/2004 

privind statutul judecătorilor și procurorilor cu o durată de 6 săptămâni (pentru magistrații care 

parcurseseră deja în 2017 primul modul de formare), respectiv de 12 săptămâni (81 de zile) pentru 

magistrații recrutați prin examnul de admitere în magistratură din septembrie 2017.  

Având în vedere că INM îi revine obligația legală de a forma magistrații recrutați în condițiile 

art. 33 din Legea nr.303/2004 privind statutul magistraților, alocarea sumelor disponibile pentru 

formarea continuă se va face în primul rând în această direcție. Pentru acoperirea costurilor pe care 

această formare le presupune este necesară suma de 765.047 lei. 

Rezultă, astfel, că pentru orice alte activități de formare continuă rămâne disponibilă suma de 

2.953 lei. 
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În afară de faptul că această situație ne pune în imposibilitatea de a organiza, în 2018, alte 

activități de formare continuă (în condițiile în care, cel puțin până în luna noiembrie, nu există nici 

perspectiva organizării unor activități prin intermediul unor programe cu finanțare externă), se ridică 

și o altă problemă. 

În luna octombrie 2017 INM a comunicat, la solicitarea EJTN, lista celor 20 de activități pe 

care le propune pentru a fi incluse în Catalogul EJTN 2018 și în Catalogul EJTN Plus 2018, activități 

pentru care statele membre realizat deja selecția participanților naționali.  

Având în vedere aceste aspecte, am decis organizarea acestor seminare în cadrul Programului 

de formare continuă pentru anul 2018.  

De asemenea, întrucât, urmare a rectificării bugetare intervenite în toamna anului trecut, 5 

întâlniri de unificare a practicii programate în perioada octombrie - decembrie 2017 au fost anulate, 

iar programul POCA, care ar permite finanțare externă a unor astfel de evenimente, nu a fost încă 

aprobat, ne propunem și organizarea, în prima parte a anului 2018, a 4 întâlniri de unificare a practicii 

judiciare, câte una pentru fiecare dintre domneiile: drept civil, drept comercial, drept administrativ și 

financiar – fiscal, drept penal. 

În aceste condiții, pentru acoperirea integrală a costurilor cursurilor magistraților recrutați în 

condițiile art. 33 din Legea nr. 303/2004, vom solicita o rectificare bugetară în cea de-a doua 

jumătate a anului. 

 

B. Fonduri externe 

În anul 2018, formarea continuă realizată de INM va fi completată cu o serie de proiecte cu 

finanțare externă nerambursabilă: 

 Proiectul „Mecanisme eficiente pentru prevenirea şi combaterea corupției în administrația 

publică” coordonat de Direcția Generală Anticorupție din cadrul Ministerului Afacerilor Interne 

(DGA); 

 Proiectul internațional „Investigating web 2.0” – al cărui coordonator este Academia de Drept 

European de la Trier (ERA); 

 Proiectul internațional „Economics for EU competition law: a necessary tool for the national 

judge” – al cărui coordonator este Academia de Drept European de la Trier (ERA).  

C. Alte fonduri 

Prin intermediul programelor de parteneriat și pornind de la necesitățile sistemului și pentru 

domeniile care nu pot fi acoperite integral sau în parte din fonduri bugetare, INM a reușit să atragă și 
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alte fonduri pentru derularea acțiunilor de formare continuă propuse pentru 2018, finanțarea 

seminarelor fiind posibilă datorită colaborării sau parteneriatelor stabilite cu: 

 EJTN – European Judicial Training Network; 

 Departamentul pentru lupta antifraudă - DLAF, 

 Ministerul Afacerilor Interne – MAI, 

 Institutul Național de Pregătire a Practicienilor în Insolvență – INPPI; 

 Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare – BERD; 

 Înaltul Comisariat al Națiunilor Unite pentru Refugiați - UNCHR; 

 Ambasada SUA. 



 24 

PARTEA A IV-A. 

DESCRIEREA ACTIVITĂȚILOR DIN PROGRAMUL DE 

FORMARE CONTINUĂ PENTRU ANUL 2018 

I. UNIFICAREA PRACTICII JUDICIARE ÎN CADRUL FORMĂRII 

SPECIALIZATE A MAGISTRAȚILOR 

 

În urma analizării înscrierilor la seminarele de formare continuă pentru anii anteriori s-a 

constatat că unul dintre cele mai solicitate domenii a fost cel al practicii neunitare, acesta înregistrând 

cele mai multe opțiuni din partea judecătorilor și procurorilor. De asemenea, din fișele de evaluare a 

seminarelor de practică neunitară a rezultat faptul că participanții au apreciat ca deosebit de important 

acest demers al unificării practicii și ca imperativă includerea domeniului practicii neunitare în cadrul 

programului de formare continuă pentru 2018. De altfel, propunerile venite din partea judecătorilor și 

procurorilor formulate cu ocazia întocmirii Programului de formare continuă pentru 2018 converg 

către aceeași concluzie. Având în vedere aceste argumente, INM a acordat unificării practicii 

judiciare un loc privilegiat în cadrul obiectivelor programului de formare continuă pentru 2018. 

 

1. ÎNTÂLNIRI ALE PREȘEDINȚIILOR SECȚIILOR SPECIALIZATE DIN 

CADRUL ÎCCJ ȘI AL CURȚILOR DE APEL DEDICATE IDENTIFICĂRII ȘI 

DEZBATERII ASPECTELOR DE PRACTICĂ JUDICIARĂ NEUNITARĂ. 

ÎNTÂLNIRE A PROCURORILOR ȘEFI SECȚIE URMĂRIRE PENALĂ ȘI 

SECȚIE JUDICIARĂ DE LA NIVELUL PICCJ, STRUCTURILOR 

SPECIALIZATE DNA ȘI DIICOT ȘI AL PARCHETELOR DE PE LÂNGĂ 

CURȚILE DE APEL ÎN VEDEREA IDENTIFICĂRII ȘI DEZBATERII 

PROBLEMELOR DE PRACTICĂ JUDICIARĂ NEUNITARĂ 

Scopul/Obiectivele specifice:  Scopul programului îl constituie identificarea și 

dezbaterea aspectelor soluționate diferit în cadrul instanțelor sau, după caz, al parchetelor, în materie 

civilă,  a litigiilor cu profesioniști și insolvență, penală, a contenciosului administrativ și fiscal, 



 25 

precum și în materia cauzelor privind conflictele de muncă și asigurări sociale. Problemele astfel 

identificate vor fi valorificate în cadrul seminarelor de formare continuă planificate la nivel 

centralizat și descentralizat în materiile menționate.    

În acest context, INM intenționează să organizeze 5 întâlniri de lucru cu președinții secțiilor 

curților de apel ‒ civile, specializate în soluționarea litigiilor cu profesioniști și insolvență (foste 

comerciale), penale, de contencios administrativ și fiscal precum și de muncă și asigurări sociale, la 

care vor fi invitați să participe și președinții secțiilor corespunzătoare ale Înaltei Curți de Casație și 

Justiție.  

De asemenea, va fi organizată o întâlnire comună, la care vor participa președinții secțiilor 

penale ale ICCJ și curților de apel și procurorii șefi ai secțiilor de urmărire penală din cadrul PICCJ, 

structurilor specializate DNA și DIICOT și al parchetelor de pe lângă curțile de apel, dedicată 

identificării și dezbaterii aspectelor de practică neunitară în materie penală și procesual penală. 

Numărul de activități planificate:  

‒ 5 întâlniri de lucru pentru instanțe, câte una în fiecare din materiile: civil, litigii cu 

profesioniști și insolvență, penal (comună cu procurorii șefi secție urmărire penală din cadrul PICCJ, 

structurilor specializate DNA și DIICOT și al parchetelor de pe lângă curțile de apel), respectiv 

contencios administrativ și în materia cauzelor privind conflictele de muncă și asigurări sociale.  

Locul de desfășurare: În acest an, din motive financiare, întâlnirile de lucru ale 

instanțelor vor fi organizate la București, de regulă la sediul INM.  

Durata: Având în vedere situția fondurilor INM din acest an, durata acestor întâlniri a fost 

redusă la o zi.  

Grupul țintă: La întâlnirile de lucru dedicate instanțelor vor participa președinții secțiilor 

specializate ale curților de apel și președintele secției corespunzătoare din cadrul Înaltei Curți de 

Casație și Justiție și/sau un judecător desemnat de președintele secției, precum și reprezentanți din 

partea Consiliului Superior al Magistraturii, Ministerului Justiției, Parchetului de pe lângă Înalta 

Curte de Casație și Justiție, Agentului Guvernamental pentru Curtea Europeană a Drepturilor Omului 

și Agentului Guvernamental pentru Curtea de Justiție a Uniunii Europene.  
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La întâlnirea comună în materie penală vor participa președinții secțiilor penale ale curților de 

apel și Înaltei Curți de Casație și Justiție sau 1 judecător din cadrul secției penale, desemnat de 

președintele secției și procurorii șefi secție urmărire penală ai PICCJ, structurilor specializate DNA și 

DIICOT și ai parchetelor de pe lângă curțile de apel sau 1 procuror din cadrul secției, desemnat de 

procurorul șef secție urmărire penală, precum și reprezentanți din partea Consiliului Superior al 

Magistraturii, Ministerului Justiției, Agentului Guvernamental pentru Curtea Europeană a Drepturilor 

Omului și Agentului Guvernamental pentru Curtea de Justiție a Uniunii Europene.  

Numărul de participanți: 

‒ 30 de participanți la întâlnirile de lucru dedicate instanțelor: 1-2 judecători din partea 

fiecărei curți de apel și Înaltei Curți de Casație și Justiție (președintele secției și/sau un judecător 

desemnat de acesta), reprezentanți ai Consiliului Superior al Magistraturii, Ministerului Justiției, 

Parchetului de pe lângă Înalta Curte de Casație și Justiție, Agentului Guvernamental pentru CEDO și 

Agentului Guvernamental pentru CJUE; 

‒ 40 de participanți la întâlnirea comună în materie penală: președintele secției penale a 

fiecărei curți de apel și a Înaltei Curți de Casație și Justiție sau 1 judecător desemnat de acesta din 

cadrul secției, procurorul-șef secție urmărire penală al fiecărui parchet de pe lângă curtea de apel, 

respectiv, PICCJ și al structurilor specializate DNA și DIICOT sau 1 procuror desemnat, din cadrul 

secției, de către procurorul-șef secție, reprezentanți ai Consiliului Superior al Magistraturii, 

Ministerului Justiției, Agentului Guvernamental pentru CEDO și Agentului Guvernamental pentru 

CJUE. 

Temele: Selecția și pregătirea tematicii pentru întâlnirile de lucru dedicate instanțelor vor fi 

realizate de formatorii INM, pe baza problemelor de practică neunitară semnalate de instanțe și 

parchete (pentru întâlnirea comună în materie penală), conform Metodologiei aprobate prin Hotărârea 

Secției pentru judecători a Consiliului Superior al Magistraturii nr. 148/19 martie 2015, cu 

modificările și completările aduse prin Hotărârea nr. 725/13 octombrie 2015.   

Aceste dispoziții vor fi aplicate, prin analogie, și în pregătirea tematicii pentru întâlnirea 

comună a președinților secțiilor penale ale curților de apel și Înaltei Curți de Casație și Justiție și 

procurorilor șefi secție urmărire penală ai parchetelor de pe lângă curțile de apel, PICCJ și ai 

structurilor specializate DNA și DIICOT. 
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Modalitatea de desfășurare: În cadrul întâlnirilor de lucru abordarea tematicii va fi una 

punctuală, cu prezentarea argumentelor în favoarea uneia sau alteia dintre soluții, a doctrinei, 

jurisprudenței relevante din contenciosul european, constituțional sau de unificare a practicii judiciare 

prin mecanismele prevăzute de lege.  

Dezbaterile și concluziile întâlnirilor vor fi consemnate în minute, redactate și diseminate 

conform dispozițiilor metodologiei aprobate prin Hotărârea Secției pentru judecători a CSM nr. 

148/2015, cu modificările și completările ulterioare.  

Formatorii: Moderatorii dezbaterilor vor fi formatori INM în domeniile drept civil, drept 

penal, drept comercial, contencios administrativ și fiscal precum și în materia cauzelor privind 

conflictele de muncă și asigurări sociale. 

Finanțarea: Finanțarea întâlnirilor de lucru va fi asigurată din fonduri bugetare.  

2. INSOLVENȚĂ 

PROGRAM REALIZAT IN COLABORARE CU INSTITUTUL NAȚIONAL PENTRU 

PREGĂTIREA PRACTICIENILOR ÎN INSOLVENȚĂ (INPPI) 

 

Scopul/Obiectivul: INM își propune, și în acest an, realizarea, în parteneriat cu Institutul 

Național pentru Pregătirea Practicienilor în Insolvență, a unui program de formare în materia 

insolvenței.  

 

Activitățile din cadrul programului: În cadrul proiectului se vor realiza 7 conferințe 

regionale și o conferință națională, fiecare cu o durată de o zi, pentru câte 100 de participanți: 75 de 

practicieni în insolvență, 20 de judecători şi 5 procurori.  

 

Grupul țintă: Conferințele, organizate de INPPI în colaborare cu Universul Juridic, sunt 

destinate judecătorilor specializați în materia insolvenței, judecătorilor specializați în materie penală, 

procurorilor, practicienilor în insolvență şi se vor axa pe problemele generate de interpretarea şi 

aplicarea Legii nr. 85/2014 privind procedurile de prevenire a insolvenței şi de insolvență, în 

încercarea de a identifica soluții de îmbunătățire a cadrului legislativ aplicabil în această materie. 

Totodată, vor fi abordate şi problemele generate de interferența dreptului penal şi dreptului de 

procedură penală în procedurile de insolvență. 
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Durata: Conferințele vor avea o durata de o zi.  

 

Numărul de participanți: La cele 8 acțiuni de formare vor participa câte 75 de 

practicieni în insolvență, 20 de judecători și 5 procurori. 

 

Formatorii: Conferințele vor fi susținute de formatori INM și de alți experți propuși de 

către INPPI. 

 

Finanțarea: Costurile generate de participarea judecătorilor şi procurorilor fi suportate de 

către INPPI, iar INM va suporta costurile generate de participarea formatorilor INM la aceste 

evenimente (costuri privind masa, cazarea, onorariile şi transportul). 

 

3. DREPTUL CONCURENȚEI  

”ECONOMICS FOR EU COMPETITION LAW: A NECESSARY TOOL FOR THE 

NATIONAL JUDGE”. SEMINAR ERA 

 

Scopul/Obiectivele specifice: Proiectul internațional "Economics forEU competition 

law: a necessary tool for the national judge" coordonat de Academia de Drept European de la Trier 

(ERA) își propune organizarea unui număr de 4 seminare în colaborare cu autoritățile naționale din 

statele partenere, în următoarele orașe: Lisabona, Salonic, București și Trier.  

Seminarul găzduit de INM are ca obiectiv pregătirea magistraților din cadrul sistemelor 

judiciare ale statelor membre în domeniul aplicării legislației europene în domeniul dreptului 

concurenței.  

 

Numărul de activități planificate: Unul din cele 4 seminare care vor fi organizate în 

cadrul proiectului se va desfășura în România, urmând a fi găzduit de INM. 

 

Durata: Seminarul va avea o durată de 2 zile. 

 

Locul de desfășurare: Seminarul se va desfășura la sediul INM din București. 
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Grupul țintă: Această acțiune de formare va fi deschisă participării judecătorilor 

specializați în domeniul dreptului concurenței. 

 

Numărul de participanți: La acest seminar vor participa în total 40 magistrați, dintre 

care 10 români. Seminarul se va desfășura exclusiv în limba engleză. 

 

Modalitatea de desfășurare: prezentări cazuri practice, dezbateri, discuții interactive. 

Seminarul se va desfășura exclusiv în limba engleză. 

 

Formatorii: Seminarul va fi susținut de experții desemnați în cadrul proiectului. 

 

Finanțarea: Finanțarea seminarului va fi asigurată, în principal, de Comisia Europeană. 

Contribuția INM pentru acest proiect a fost de 1000 euro. 

 

4. DREPT ADMINSTRATIV 

”IMPACTS OF THE ECHR AND EU LAW ON THE PROCEDURAL LAWS”. SEMINAR 

INCLUS ÎN CATALOGUL EJTN 

 

Scopul/Obiectivul:  Programul urmărește pregătirea magistraților în vederea asigurării 

cunoștințelor necesare pentru ca sistemul judiciar românesc să fie compatibil cu sistemele judiciare 

ale statelor europene. Astfel, evidențiind importanța și necesitatea asigurării unui cadru optim de 

formare continuă în materie, programul va continua pregătirea judecătorilor în domeniul dreptului 

administrativ.  

Tema seminarului este: ”Impacts of the ECHR and EU law in the procedural laws”. 

Seminarul va fi realizat în colaborare cu Association of European Administrative Judges (AEAJ), 

această instituție asigurând formatorii pentru acest program. De asemenea, anunțul cu privire la 

organizarea acestui seminar va fi publicat pe site-ul AEAJ, membrii grupului de lucru AEAJ 

„Independence and efficiency”, dar și alți membri fiind invitați să participe la acest eveniment. 

Participarea internațională va crea cadrul propice unor discuții interesante și unui schimb de idei și de 

experiență între magistrații specializați în soluționarea cauzelor din materia dreptului administrativ 

din diverse state ale Europei, contribuind, în același timp la conștientizarea magistraților români cu 

privire la componenta europeană a acestui domeniu. 
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Numărul de activități planificate: În cadrul acestui program se va realiza un seminar, 

deschis participării judecătorilor români, dar și participării internaționale, acțiunea fiind inclusă în 

Catalogul EJTN pentru anul 2018 și publicată pe site-ul AEAJ.  

 

Durata:  Seminarul va  avea o durată de 2 câte zile. 

 

Locul de desfășurare:  Seminarul se va  desfășura la București. 

 

Grupul țintă: Seminarul se adresează judecătorilor de la nivelul tribunalelor și curților de 

apel, Înaltei Curți de Casație și Justiție, specializați în soluționarea cauzelor de drept administrativ. 

În cadrul acestui seminar vor participa 30 judecători, un număr de 10 locuri fiind oferite 

magistraților străini, în cadrul Catalogului EJTN și urmare a colaborării cu AEAJ.  

Modalitatea de desfășurare:: prezentări cazuri practice, dezbateri, discuții interactive. 

Seminarul se va desfășura exclusiv în limba engleză, pentru a favoriza schimbul direct de idei și 

experiență între participanți. 

Formatorii: Seminarul va fi susținut de experți AEAJ în domeniul dreptului administrativ. 

 

Finanțarea: Finanțarea se va realiza din fonduri bugetare.  

Costurile privind cazarea și masa magistraților străini, precum și costurile legate de 

transportul intern și internațional, vor cădea în sarcina acestora. 

INM va acoperi însă onorariul (potrivit regulilor aplicabile pentru plata formatorilor proprii), 

costurile de cazare, masă și transport internațional pentru experții AEAJ care vor susține acest 

seminar în calitate de formatori. 

5. CLAUZE ABUZIVE ÎN RELAȚIA PROFESIONIST - CONSUMATOR 

 „ROLUL INSTANȚELOR NAȚIONALE IN INTERPRETAREA SI APLICAREA 

DREPTULUI CONSUMATORULUI”. SEMINAR INCLUS ÎN CATALOGUL EJTN 

 

Scopul/Obiectivele specifice: Programul urmărește pregătirea magistraților în vederea 

asigurării cunoștințelor necesare pentru ca sistemul judiciar românesc să fie compatibil cu sistemele 

judiciare al statelor europene. 
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Astfel, evidențiind importanța și necesitatea asigurării unui cadru optim de formare continuă 

în materie, programul va continua pregătirea judecătorilor în domeniul dreptului UE, cu accent 

asupra evoluției practicii judiciare românești după aderare.  

Tema seminarului: “Rolul instanțelor naționale în interpretarea și aplicarea dreptului 

consumatorului”. 

 

Numărul de activități planificate: În cadrul acestei componente se va realiza un 

seminar, deschis participării judecătorilor români, dar și participării internaționale, acțiunea fiind 

inclusă în Catalogul EJTN pentru anul 2018.  

 

Durata:  Seminarul va  avea o durată de 2 zile. 

 

Locul de desfășurare:  Seminarul se va  desfășura la București. 

 

Grupul ț intă: Seminarul se adresează judecătorilor de la nivelul judecătoriilor, tribunalelor 

și curților de apel. În cadrul acestui seminar vor participa 30 judecători, 10 locuri fiind oferite 

magistraților străini, în cadrul Catalogului EJTN.  

 

Finanțarea: Finanțarea se va realiza din fonduri bugetare.  

Costurile privind cazarea și masa magistraților străini, precum și costurile legate de 

transportul intern și internațional, vor cădea în sarcina acestora. 

 

6. PIAȚA DE CAPITAL 

”LAW AND MARKET”. PROGRAM REALIZAT ÎN COLABORARE CU BANCA 

EUROPEANĂ PENTRU RECONSTRUCȚIE ȘI DEZVOLTARE 

 

 

Scopul/Obiectivul: În cursul anului 2018, Institutul Național al Magistraturii va organiza, 

în colaborare cu Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare (BERD), două seminare cu 

tema Law and Market. În cadrul acestor acțiuni de formare vor fi abordate aspecte referitoare la 

legislația internă și internațională privind piețele financiare, condițiile pe care legislația trebuie să le 

ofere pentru ca acestea să funcționeze eficient și în condiții de siguranță, principiul securității 

juridice, rolul unei legiferări responsabile în crearea și păstrarea încrederii în piețele financiare, 



 32 

reglementarea prudențială în materie, stabilitatea financiară, codurile etice și principiul 

consumatorului bine informat. 

Seminarul va oferi o privire de ansamblu a dreptului substanțial în materie, în special: 

compensarea și netting-ul, cash-ul colateral și alte tipuri de garanții financiare (sau quasi-garanții) 

pentru supra-îndatorare, principiile aplicabile în dreptul insolvenței, sistemele multilaterale de 

garantare, regimul rezoluției, protecția deponenților și a consumatorilor. 

De asemenea, se va avea în vedere prezentarea unor aspecte privind obligațiile fiduciare și 

principiul "caveat emptor" și a unei noi abordări privind consumatorii și profesioniștii, cazul Lehman, 

regimul marjei de numerar și garanțiile colaterale, casele de compensare și de schimb, analiza 

depozitelor și auditul independent. 

 

Activități în cadrul programului: 2 seminare. 

 

Durata:  Seminarele vor avea o durată de 2 zile. 

 

Locația:  Seminarele se vor  desfăşura la Bucureşti. 

 

Grupul țintă: Seminarele vor fi deschise participării judecătorilor specializați în materia 

dreptului comercial (civil) și contenciosului administrativ de la nivelul tribunalelor, curților de apel și 

Înaltei Curți de Casație și Justiție. 

 

Număr participanți: Seminarele se adresează unui număr de 20 de participanți. 

 

Modalitate de desfășurare: prezentări cazuri practice, dezbateri, grupuri de lucru, 

discuții interactive. Seminarele vor fi deschise participării judecătorilor și se vor desfășura atât în 

limba engleză cât şi in limba română, traducerea simultană fiind asigurată. 

 

Formatori: Seminarele vor fi susținute de specialiști propuși de Banca Europeană pentru 

Reconstrucție și Dezvoltare și formatori INM. 

 

Finanțarea: Cheltuielile ocazionate de organizarea acestui seminar vor fi suportate de către 

Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare, în cadrul proiectului. 
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7. MIGRAȚIE ŞI AZIL  

PROGRAM DE FORMARE REALIZAT ÎN COOPERARE CU ÎNALTUL COMISARIAT 

AL NAȚIUNILOR UNITE PENTRU REFUGIAȚI (UNCHR) 

 

Scopul/Obiectivul: În cursul anului 2018, Institutul Național al Magistraturii va organiza 

- în colaborare cu Înaltul Comisariat al Națiunilor Unite pentru Refugiați (UNHCR) 3 acțiuni de 

formare în domeniul migrației și azilului.  

În cadrul acestor activități, care se vor derula în plan local, va fi abordată importanța 

instanțelor judecătorești în procedura de azil și rolul magistraților în aplicarea problematica măsurilor 

restrictive pentru solicitanții de azil.  

În cadrul acestor acțiuni de formare vor fi discutate aspecte referitoare la situația privid azilul 

în România și UE, modificările din 2016 privid introducerea măsurilor restrictive, derularea și 

calitatea procedurii de azil în faza judecătorească, standardele de calitate propuse/dezvoltate și 

aplicate în alte state/sisteme, standardele propuse de IARLJ (International Association of Refugee 

Law Judges), perspectiva UNHCR, ca agenție ONU angajată în supervizarea respectării de către state 

a Convenției din 1951 privind statutul refugiaților, aspecte privind credibilitatea, evaluarea dovezilor, 

folosirea informației din țara de origine, motivele de acordare a statutului de refugiat și analiza 

acestora. De asemenea, vor fi analizate și aspecte privind aplicarea măsurilor restrictive de către 

parchete și controlul judecătoresc asupra măsurilor restrictive, standardele în detenție, condițiile 

stabilite la nivel UE și internațional pentru detenția în materia azilului și migrației; jurispridența 

CEDO privind detenția, rolul UNHCR în procedura de azil, inclusiv documete de poziție, documente 

de țară, linii de îndrumare privind elegibilitatea privind acordarea unei forma de protecție 

internațională, jurispridența relevantă la nivelul CEDO și al CJUE. 

 

Activități în cadrul programului: În anul 2018 vor fi organizate, în colaborare cu  

UNHCR, 3 seminare în domeniul migrației și azilului. 

 

Durata seminarelor:  Seminarele vor avea o durată de câte o zi.  

 

Locul de desfășurare:  Seminarele se vor  desfășura la Timișoara, București și Giurgiu.  

 

Grupul țintă: Unul dintre evenimente urmează a avea loc la Timișoara, fiind adresat 

magistraților care își desfășoară activitatea în cadrul Judecătoriei Timișoara, Tribunalului Timiș, 

Curții de Apel Timișoara și Parchetului de pe lângă Curtea de Apel Timișoara. Seminarul de la 
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București se va adresa magistraților care își desfășoară activitatea în cadrul Judecătoriei Sectorului 4, 

Tribunalului București, Curții de Apel București și Parchetului de pe lângă Curtea de Apel București, 

iar cel de la Giurgiu se adresează judecătorilor care își desfășoară activitatea în cadrul Tribunalului 

Giurgiu și Judecătoriei Giurgiu.  

 

Număr participanți: La fiecare seminar vor participa maxim 20 de judecători/procurori 

specializați în soluționarea cauzelor privind migrația, azilul și măsurile restrictive privind solicitanții 

de azil de la instanțele și parchetele competente în materie. 

 

Modalitate de desfășurare a seminarelor: prezentări cazuri practice, dezbateri, 

grupuri de lucru, discuții interactive. 

 

Formatori: Seminarele vor fi susținute atât de formatori INM, cât şi de specialiști propuși 

de UNHCR. 

 

Finanțarea: INM va suporta onorariile, iar UNCHR va acoperi costurile de cazare, masă şi 

transport ale formatorilor INM. UNHCR va acoperi costurile aferente asigurării mesei de prânz și 

pauzelor de cafea pentru participanți. 

 

8. CRIMINALITATE ECONOMICO - FINANCIARĂ  

A. ”MONEY LAUNDERING AND ASSET RECOVERY”. SEMINAR INCLUS ÎN 

CATALOGUL EJTN 

 

Scopul/Obiectivul: Seminarul ”Money Laundering and Asset Recovery” urmărește 

pregătirea magistraților în vederea asigurării cunoștințelor necesare pentru ca sistemul judiciar 

românesc să fie compatibil cu sistemele judiciare ale statelor europene. În cadrul acestei acțiuni de 

formare vor fi abordate aspecte privind spălarea banilor și recuperarea produsului infracțiunii, atât 

din perspectiva dreptului național, cât și din cea a reglementărilor UE. Astfel, evidențiind importanta 

și necesitatea asigurării unui cadru optim de formare continuă în materie, programul se va concentra 

pe pregătirea magistraților în materia în materia criminalității economico-financiare.  

Participarea internațională va crea cadrul propice unor discuții interesante și unui schimb de 

idei și de experiență între magistrații specializați în soluționarea cauzelor din materia criminalității 
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economico-financiare din diverse state ale Europei, contribuind, în același timp la conștientizarea 

magistraților români cu privire la componenta europeană a acestui domeniu. 

 

Numărul de activități planificate: În cadrul acestui program se va realiza un seminar, 

deschis participării magistraților români, dar și participării internaționale, acțiunea fiind inclusă în 

Catalogul EJTN pentru anul 2018.  

 

Durata:  Seminarul va  avea o durată de 2 zile. 

 

Locul de desfășurare:  Seminarul se va  desfășura la București. 

 

Grupul țintă: Seminarul se adresează procurorilor și judecătorilor specializați în 

soluționarea cauzelor în materia dreptului penal. În cadrul acestui seminar vor participa 30 magistrați, 

un număr de 10 locuri fiind oferite magistraților străini, în cadrul Catalogului EJTN.  

Modalitatea de desfășurare:: prezentări cazuri practice, dezbateri, discuții interactive.  

Formatorii: Seminarul va fi susținut de formatori ai Institutului Național al Magistraturii și 

de alți specialiști români și străini în materie. 

 

Finanțarea: Finanțarea se va realiza din fonduri bugetare.  

Costurile privind cazarea și masa magistraților străini, precum și costurile legate de 

transportul intern și internațional, vor cădea în sarcina acestora. 

INM va acoperi onorariul (potrivit regulilor aplicabile pentru plata formatorilor proprii), 

costurile de cazare, masă și transport internațional pentru experții străini care vor susține acest 

seminar în calitate de formatori. 

 

B. MECANISME EFICIENTE PENTRU PREVENIREA ȘI COMBATEREA CORUPȚIEI ÎN 

ADMINISTRAȚIA PUBLICĂ 

 

Scopul/Obiectivul: Proiectul ROFSIP2017OS5A08P01 - „Mecanisme eficiente pentru 

prevenirea și combaterea corupției în administrația publică, inclusiv în achizițiile publice și 

gestionarea proiectelor cu finanțare UE”,  finanțat din Fondul de Securitate Internă, este coordonat 

de Direcția Generală Anticorupție din cadrul Ministerului Afacerilor Interne (în continuare DGA) în 

parteneriat cu INM. Proiectul a demarat în 2016, având o perioadă de implementare de 3 ani.  
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Proiectul are ca obiectiv general dezvoltarea relațiilor inter-instituționale pentru eficientizarea 

activităților de prevenire şi combatere a corupției în administrația publică, inclusiv în achizițiile 

publice şi gestionarea fondurilor europene. Proiectul cuprinde trei module de instruire profesională, 

fiecare dintre acestea abordând teme circumscrise domeniului sus-menționat. 

Modulul III urmăreşte perfecționarea pregătirii de specialitate a personalului implicat în 

investigarea şi cercetarea faptelor de corupție în achizițiile publice, inclusiv a infracțiunilor privind 

interesele financiare ale UE. Astfel, proiectul prevede organizarea a cinci sesiuni de formare (2016 – 

o sesiune; 2017 – două sesiuni; 2018 - o sesiune; 2019 - o sesiune), axate pe următoarele aspecte: 

săvârșirea infracțiunilor de corupție în materia achizițiilor publice; infracțiunea de abuz in serviciu 

prev. de art. 132 din Legea nr. 78/2000, în materia achizițiilor publice; infracțiunile împotriva 

intereselor financiare ale UE cuprinse in Secțiunea 41 din Legea nr. 78/2000. 

 

Numărul de activități din cadrul programului: În anul 2018 va fi organizată una 

dintre cele cinci sesiuni de formare prevăzute în cadrul proiectului. 

 

Grupul țintă: Sesiunea este destinată magistraților selectați de INM, reprezentanților DGA 

și PÎCCJ, precum și funcționarilor din cadrul DLAF şi ONPCSB. 

 

Durata: Sesiunea de formare va avea o durata de 3 zile. 

 

Numărul de participanți: INM va selecta pentru această sesiune de formare 5 judecători 

din cadrul secțiilor penale ale instanțelor și 5 procurori care își desfășoară activitatea în cadrul 

secțiilor de urmărire penală din cadrul parchetelor, indiferent de gradul de jurisdicție.  

 

Formatorii: Seminarele vor fi susținute de un formator INM selectat în cadrul proiectului și 

de alți experți propuși de DGA.  

 

Finanțarea: Costurile aferente fiecărei sesiuni de formare, inclusiv onorariul expertului 

INM vor fi acoperite din bugetul proiectului.   

 

 

C. ECONOMICS AND FINANCIAL CRIMES. SEMINAR REALIZAT ÎN COLABORARE 

CU BERD 
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Scopul/Obiectivul: În cursul anului 2018, Institutul Național al Magistraturii va organiza, 

în colaborare cu Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare (BERD), două seminare cu 

tema Economics and Financial Crimes. Scopul principal al acestor activități de formare este acela de 

a oferi judecătorilor români și procurorilor o imagine de ansamblu cu privire infracțiunile economico-

financiare. În cadrul seminarelor vor fi abordate aspecte referitoare la prevederile legale interne și 

internaționale privind infracțiunile economico-financiare, spălarea de bani și recuperarea activelor. 

Totodată, vor fi prezentate cazuri practice în domeniul combaterii spălării banilor și recuperării 

bunurilor provenite din infracțiuni. Participanții vor fi implicați în mod activ prin rezolvarea unor 

studii de caz privind cooperarea reciprocă și recunoașterea ordinelor în materie.  

 

Activităț i în cadrul programului: 2 seminare. 

 

Durata:  Seminarelor va avea o durată de 2 zile. 

 

Locația:  Seminarele se vor  desfășura la București. 

 

Grupul țintă: Seminarele vor fi deschise participării judecătorilor specializați în materia 

dreptului penal și procurorilor. 

 

Număr participanți: Seminarele se adresează unui număr de 20 de participanți. 

 

Modalitate de desfășurare: prezentări cazuri practice, dezbateri, grupuri de lucru, 

discuții interactive. Seminarele vor fi deschise participării judecătorilor și se vor desfășura atât în 

limba engleză cât şi in limba română, traducerea simultană fiind asigurată. 

 

Formatori: Seminarele vor fi susținute de specialiști propuși de Banca Europeană pentru 

Reconstrucție și Dezvoltare și formatori INM. 

 

Finanțarea: Cheltuielile ocazionate de organizarea acestor seminare vor fi suportate în 

cadrul proiectului. 

 

D. INFRACȚIUNI ECONOMICO - FINANCIARE. CONFERINȚĂ REALIZATĂ ÎN 

COLABORARE CU AMBASADA FRANȚEI ÎN ROMÂNIA 
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Scopul/Obiectivele specifice:  Conferința îşi propune să ofere judecătorilor 

specializaţi în soluţionarea cauzelor penale şi procurorilor o formare complexă, interdisciplinară, în 

domeniul infracțiunilor economico-financiare, oferind o persepctivă internațională asupra acestei 

problematici.  

 

Numărul de activități planificate: În cadrul acestei componente se va realiza o 

conferință, deschisă participării judecătorilor și procurorilor români.  

 

Durata:  Activitatea va avea o durată de 2 zile. 

 

Locul de desfășurare:  Conferința se va  desfășura la sediul INM din București. 

 

Grupul țintă: Conferința se adresează judecătorilor specializați în soluționarea cauzelor 

penale și procurorilor. 

În cadrul acestei conferințe vor participa 60 de judecători și procurori.  

 

Formatorii: Conferința va fi susținuă experți francezi, a căror prezență va fi asigurată de 

Ambasada Franței în România și de alți formatori și experți români în materie. 

 

Finanțarea: Conferința va  beneficia de sprijinul Ambasadei Franței în ceea ce privește 

identificarea și plata experților francezi participanți. INM va asigura finanțarea cheltuielilor cu masa 

participanților. Având în vedere situația financiară dina cest an, pentru acest eveniment nu va fi 

asigurată cazarea participanților.  

 

9. PROTECȚIA INTERESELOR FINANCIARE ALE UNIUNII EUROPENE ÎN 

ROMÂNIA 

Scopul/Obiectivul: INM își propune și în 2018 realizarea, în parteneriat cu 

Departamentul pentru luptă antifraudă - DLAF, a două seminare de formare cu tema „Schimb de 

bune practici în domeniul protecției intereselor financiare ale Uniunii Europene în România”, primul 

dintre acestea având o abordare penală, iar cel de-al doilea o abordare administrativă. 

Obiectivul programului constă în diseminarea bunelor practici în domeniul protecției 

intereselor financiare ale UE, pentru personalul autorităților de management FESI sau al altor 
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instituții/autorități interesate, cu participarea reprezentanților DLAF și a magistraților care 

instrumentează cazuri de fraude și respectiv nereguli ce afectează interesele financiare ale UE. 

 

Activitățile din cadrul programului: În cadrul programului se vor realiza două 

seminare de formare continuă.  

 

Grupul țintă: La seminarul dedicat aspectelor de drept penal vor participa magistrați care au 

judecat sau instrumentat dosare de fraudă cu fonduri europene (judecători de la ÎCCJ – Secția Penală, 

din cadrul Tribunalelor, procurori DNA), reprezentanți ai autorităților de management FESI, 

reprezentanți ai Autorității de Audit, ai Agenției Naționale de Integritate, ai Agenției Naționale pentru 

Achiziții Publice, precum şi reprezentanți DLAF 

La seminarul dedicat aspectelor de drept administrativ vor participa magistrați care au judecat 

sau instrumentat dosare de nereguli/fraudă cu fonduri europene (judecători de la ÎCCJ – Secția de 

contencios administrativ şi fiscal, din cadrul Curților de Apel – Secția de contencios administrativ, 

procurori DNA), reprezentanți ai autorităților de management FESI, reprezentanți ai Autorității de 

Audit, ai Agenției Naționale de Integritate, ai Agenției Naționale pentru Achiziții Publice, precum şi 

reprezentanți DLAF. 

 

Numărul de activități planificate: Proiectul își propune realizarea a 2 seminare de 

formare continuă. 

 

Durata activităților: Seminarele vor avea fiecare o durată de 2 zile. 

 

Numărul de participanți: Seminarul cu abordare penală va reuni 15 magistrați (10 

procurori, 5 judecători), 5 reprezentanți DLAF, 8 reprezentanți ai instituțiilor naționale partenere (2 

AA, 2 ANI, 2 ANAP, 2 alte instituții), 5 formatori, 1 moderator, 1 organizator DLAF. 

Seminarul cu abordare administrativă va reuni 15 magistrați (10 judecători, 5 procurori), 5 

reprezentanți DLAF, 8 reprezentanți ai instituțiilor naționale partenere, 5 formatori, 1 moderator, 1 

organizator DLAF. 

 

Formatorii: Prezentările vor fi susținute de experți OLAF, experți DLAF, formatori INM, 

precum și de alți specialiști naționali și străini în domeniul tehnicilor de investigare a neregulilor și 

fraudelor ce afectează bugetul UE. 
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Finanțarea: INM va acoperi costurile de cazare și masă ale judecătorilor și procurorilor 

participanți, precum și onorariile formatorilor INM selectați pentru fiecare seminar (câte un formator 

INM pentru fiecare sesiune). 

 

10. CRIMINALISTICĂ 

SEMINARE DE FORMARE INCLUSE ÎN CATALOGUL EJTN 

 

Obiectivele: Programul urmărește, în principal, pregătirea în domeniul criminalisticii a 

procurorilor, dar, urmare a feedback-ului pozitiv obținut de la judecătorii participanți în aceste 

activități, și aceștia vor avea locuri asigurate în cadrul seminarelor de criminalistică. Astfel, vor fi 

asigurate caracterul interactiv, precum și oportunitatea dezbaterii unor probleme cu o abordare 

diferită în cadrul fiecărei profesii.  

 

Numărul de activități planificate: În cadrul acestei componente se vor realiza două 

seminare deschise participării judecătorilor și procurorilor români, dar și participării internaționale, 

acțiunile fiind incluse în Catalogul EJTN pentru anul 2018.  

 

Durata:  Seminarele vor  avea o durată de 3 zile. 

 

Locul de desfășurare: Activitățile se vor desfășura la București. 

 

Grupul țintă: Seminarele se adresează judecătorilor specializați în soluționarea cauzelor 

penale de la nivelul judecătoriilor, tribunalelor și curților de apel, Înaltei Curți de Casație și Justiție 

precum și procurorilor de la parchetele de pe lângă aceste instanțe. În cadrul acestor seminare vor fi 

participa câte 30 judecători și procurori, 10 locuri fiind oferite magistraților străini, în cadrul 

Catalogului EJTN.  

 

Formatorii: Formatorii utilizați vor fi cu precădere practicieni, dar și alți specialiști în 

domeniul criminalisticii. 

 

Finanțarea: Finanțarea se va realiza din fonduri bugetare. Costurile privind cazarea și masa 

magistraților străini, precum și costurile legate de transportul intern și internațional, vor cădea în 

sarcina acestora. 
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11. TEHNICI DE INVESTIGARE A INFRACȚIUNILOR 

INVESTIGAREA INFRACȚIUNILOR PRIN INTERMEDIUL INTERNETULUI ŞI AL 

MOTOARELOR DE CĂUTARE ALE ACESTUIA – EXERCIȚII PRACTICE. SEMINAR 

ERA 

 

Scopul/Obiectivele specifice: Proiectul internațional "Investigarea infracțiunilor prin 

intermediul internetului şi al motoarelor de căutare ale acestuia – exerciții practice" coordonat de 

Academia de Drept European de la Trier (ERA) își propune organizarea unui număr de 6 seminare în 

colaborare cu instituțiile naționale din statele partenere din Portugalia, Irlanda, Malta, Spania și 

România. Seminarul găzduit de INM își propune pregătirea magistraților din cadrul sistemelor 

judiciare ale statelor membre în domeniul cercetării şi investigării infracţiunilor prin intermediul 

internetului şi motoarelor de căutare ale acestuia.  

 

Numărul de activități planificate: Unul din cele 6 seminare care vor fi organizate în 

cadrul proiectului se va desfășura în România, urmând a fi găzduit de INM. 

 

Durata: Seminarul va avea o durată de 2 zile. 

 

Locul de desfășurare: Seminarul se va desfășura la sediul INM din București. 

 

Grupul țintă: Această acțiune de formare va fi deschisă participării judecătorilor 

specializaţi în domeniul dreptului penal, precum şi procurorilor.  

 

Numărul de participanți: La acest seminar vor participa în total 40 magistrați, dintre 

care 10 români. Seminarul se va desfășura exclusiv în limba engleză. 

 

Modalitatea de desfășurare: prezentări cazuri practice, dezbateri, discuții interactive. 

Seminarul se va desfășura exclusiv în limba engleză. 

 

 

Formatorii: Seminarul va fi susținut de experții desemnați în cadrul proiectului. 
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Finanțarea: Finanțarea seminarului va fi asigurată, în principal, de Comisia Europeană. 

INM va achita costurile aferente prânzului și pauzelor de cafea, acestea urmând a fi rambursate 

ulterior de ERA. 

 

12. MEDICINĂ LEGALĂ 

ÎNTÂLNIRI ÎNTRE MEMBRII COMISIILOR SPECIALE MEDICO-LEGALE, 

RESPECTIV MEDICII LEGIȘTI, MAGISTRAȚI ŞI MEDICII REPREZENTANȚI AI 

ADMINISTRAȚIEI NAȚIONALE A PENITENCIARELOR 

 

Obiectivele: În 2016, ca urmare a unei solicitării Consiliului Superior de Medicină Legală, 

Institutul Naţional al Magistraturii a organizat o serie de întâlniri între membrii comisiilor speciale 

medico-legale, respectiv medicii legiști, magistrați şi medicii reprezentanți ai Administrației 

Naționale a Penitenciarelor. Aceste întâlniri au fost foarte apreciate de magistrații participanți, 

colaborarea interinstituțională în acest domeniu fiind o condiție sine qua non pentru bunul mers al 

justiției.   

Întâlnirile organizate în 2018 se vor axa pe dezbaterea eventualelor probleme legate de 

instituția probațiunii medico-legale a stării de boală a unei persoane din perspectiva art. 312 alin. (1), 

art. 367 alin (1), art. 589 alin. (1) şi art. 519 din Codul de procedură penală dar şi pe eventualele 

problemele ce pot apărea în cauzele civile în care se efectuează expertize medico-legale. Întâlnirile 

vor avea şi o componentă de dezvoltare a dialogului interprofesional, pe plan local, între 

reprezentanții categoriilor profesionale implicate în dispunerea sau efectuarea expertizelor medico-

legale care fac obiectul acțiunilor de formare.  

 

Numărul de activități planificate: În vederea continuării acestor bune practici, 

propunem organizarea în 2018 a 5 întâlniri regionale de 1 zi (4-5 ore), la sediul INM, la Centrul de 

Pregătire a Magistraților Giroc-Timișoara,  respectiv la sediul unor instanțe sau parchete. 

 

Durata:  Întâlnirile vor  avea o durată de o zi. 

 

Locul de desfășurare: Cele 5 întâlniri regionale vor fi organizate la București, Craiova, 

Iași, Cluj şi Timișoara (Giroc), la sediile instanţelor sau parchetelor, în funcție de disponibilitatea 

unor săli. 
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Grupul ț intă: La fiecare din cele 5 întâlniri menționate urmează să participe medici legiști 

reprezentanți ai Consiliului Superior de Medicină Legală, medici din rețeaua ANP - membri în 

comisiile medico-legale, judecători, procurori, precum şi formatori cu normă întreagă ai INM.  

 

Formatorii: La cele 5 întâlniri regionale din partea INM vor participa un formator în 

domeniul medicină legală şi  un formator cu normă întreagă în domeniul drept penal şi drept 

procesual penal. 

 

Finanțarea: Durata redusă a întâlnirilor nu justifică asigurarea meselor şi cazării pentru 

participanții la aceste întâlniri, cheltuielile implicate de organizarea acestor întâlniri fiind, astfel, 

minimale. Cheltuielile implicate de organizarea celor 5 întâlniri vor fi suportate astfel: 

 fără costuri pentru sălile în care se vor organiza întâlnirile; 

 costuri suportate de instanțe pentru transportul judecătorilor; 

 de instituțiile din care provin pentru participarea medicilor legiști şi medicilor 

Administrației Naționale a Penitenciarelor; 

 de INM pentru participarea formatorilor la toate cele 5 activități (costuri de transport 

pentru 4 dintre activități, precum şi costuri de cazare pentru 2 formatori pentru activitățile 

de la Iași şi Cluj Napoca). 
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II. PREGĂTIREA MAGISTRAȚILOR ÎN VEDEREA ASIGURĂRII 

CUNOȘTINȚELOR NECESARE PENTRU INTEGRAREA SISTEMULUI 

JUDICIAR ROMÂNESC ÎN CONTEXTUL EUROPEAN ACTUAL 

 

Potrivit Comunicării Comisiei Europene din data de 13 septembrie 2011: „în centrul formării 

judiciare europene ar trebui să figureze ansamblul acquis-ului Uniunii, inclusiv dreptul material și 

procedural, instrumentele de cooperare judiciară și jurisprudența corespunzătoare a CJUE”. 

 

1. CONVENȚIA EUROPEANĂ A DREPTURILOR OMULUI 

A. “APLICAREA DIRECTĂ A DISPOZIȚIILOR CEDO DE CĂTRE INSTANȚELE 

NAȚIONALE – ASPECTE DE DREPT PENAL”. SEMINAR INCLUS ÎN CATALOGUL 

EJTN  

 

Scopul/Obiectivele specifice: Seminarul urmărește pregătirea magistraților în vederea 

asigurării cunoștințelor necesare pentru ca sistemul judiciar românesc să fie compatibil cu sistemele 

judiciare al statelor europene. Astfel, evidențiind importanța și necesitatea asigurării unui cadru 

optim de formare continuă în materie, seminarul va continua pregătirea judecătorilor și procurorilor 

în domeniul drepturilor omului.  

 

Numărul de activități planificate: În cadrul acestei componente se va realiza un 

seminar, deschis participării judecătorilor și procurorilor români, dar și participării internaționale, 

acțiunea fiind inclusă în Catalogul EJTN pentru anul 2018.  

 

Durata:  Seminarul va  avea o durată de 2 zile. 

 

Locul de desfășurare:  Seminarul se va  desfășura la București. 

 

Grupul țintă: Seminarul se adresează judecătorilor de la nivelul judecătoriilor, tribunalelor, 

curților de apel și Înaltei Curți de Casație și Justiție, specializați în soluționarea cauzelor penale, 

precum și procurorilor de la parchetele de pe lângă aceste instanțe. 

În cadrul acestui seminar vor participa 30 judecători și procurori, 10 locuri fiind oferite 

magistraților străini, în cadrul Catalogului EJTN.  
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Formatorii: Programul va fi susținut de formatori ai Institutului Național al Magistraturii 

și/sau de specialiști străini în materie. 

 

Finanțarea: Finanțarea se va realiza din bugetul INM. Costurile privind cazarea și masa 

magistraților străini, precum și costurile legate de transportul intern și internațional, vor cădea în 

sarcina acestora. INM va acoperi însă onorariul (potrivit regulilor aplicabile pentru plata formatorilor 

proprii), costurile de cazare, masă și transport internațional pentru experții străini care vor susține 

acest seminar în calitate de formatori. 

 

2. DREPTUL UNIUNII EUROPENE 

DREPTUL UNIUNII EUROPENE–CONFERINȚE DEDICATE FORMĂRII MEMBRILOR 

REȚELEI EUROQUOD 

 

Scopul/Obiectivele specifice: O preocupare continuă a INM a reprezentat-o 

cooperarea cu alte rețele de judecători coordonatori în materia dreptului Uniunii Europene. În anul 

2013, în premieră europeană, a fost realizată interconectarea rețelelor de coordonatori din România, 

Italia și Olanda. Astfel, cea de-a patra conferință dedicată formării membrilor EuRoQuod (organizată 

cu ocazia aniversării primului an de existență a rețelei) a fost transmisă online, membrii rețelelor 

similare din Italia (e-Gaius) și din Olanda (Eurinfra) fiind invitați să urmărească conferința și să 

intervină, prin Skype sau pe chat, aducând contribuții și experiențe personale și participând în mod 

activ la dezbateri. Succesul acestei inițiative a fost confirmat de numărul mare de colegi din Italia și 

Olanda care s-a conectat la site-ul dedicat conferinței, precum și de intervențiile online ale acestora.  

Programul de pregătire a judecătorilor membri ai Rețelei EuRoQuod va continua și în 2018. 

Astfel, INM va organiza în acest an două conferințe dedicate formării membrilor rețelei EuRoQuod, 

desemnați de către curțile de apel în raza cărora își desfășoară activitatea ca judecători și de către 

Înalta Curte de Casație și Justiție. Aceste activități sunt axate pe îmbunătățirea colaborării în cadrul 

rețelei, diseminarea celor mai recente dezvoltări în materia dreptului Uniunii Europene, precum și pe 

progresele înregistrate la nivelul rețelei și conturarea perspectivelor EuRoQuod. Totodată, în cadrul 

acestor sesiuni de formare se urmărește îmbunătățirea abilităților membrilor în folosirea resurselor 

on-line relevante care să le folosească acestora în abordarea cauzelor cu elemente de drept al Uniunii 

Europene. 
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Numărul de activități planificate:  Programul cuprinde două conferințe dedicate 

formării membrilor rețelei. 

 

Durata: Conferințele vor avea o durată de câte o zi. 

 

Locul de desfășurare: Începând cu anul 2015, conferințele EuRoQuod au fost 

organizate la invitația curților de apel în diferite orașe (Galați, Alba Iulia, Iași, Oradea și Tulcea). 

Anul acesta, din motive financiare, cele două conferințe se vor organiza la sediul INM din București. 

 

Grupul țintă: Conferințele sunt dedicate pregătirii judecătorilor membri ai Rețelei 

EuRoQuod.   

  

Numărul de participanți: La fiecare conferință vor participa câte 45 de magistrați. 

 

Modalitatea de desfășurare: Asigurarea cadrului teoretic corespunzător se va face prin 

prezentările formatorilor, precum și prin furnizarea unor materiale didactice-suport de curs asupra 

problematicii conferinței. Materialele vor fi puse la dispoziția participanților atât înainte, cât și pe 

parcursul sesiunii de formare.  

Întrucât conferințele se vor apleca și asupra problemelor apărute în practica judiciară 

românească după aderare, participanții vor avea totodată posibilitatea de a transmite formatorilor și 

expertului INM întrebări și/sau materiale  proprii care să fie dezbătute în cadrul conferințelor. 

 

Formatorii: Conferințele vor fi susținute de formatorii INM din domeniul dreptului UE. 

 

Finanțarea: Finanțarea va fi asigurată din fonduri bugetare.  

3. COOPERARE JUDICIARĂ INTERNAȚIONALĂ ÎN MATERIE CIVILĂ 

În cadrul programului de formare continuă a magistraților, Institutul Național al Magistraturii 

va organiza, în cursul anului 2018, trei seminare în domeniul Cooperării judiciare internaționale în 

materie civilă, având ca obiectiv formarea judecătorilor specializați în soluționarea cauzelor civile, 

comerciale și de dreptul familiei. Programul presupune următoarele componente: 

 Un seminar cu tema Parental responsibility matters in the EU, deschis nu doar 

judecătorilor români, ci și participării magistraților străini, seminarul fiind înscris în 

Catalogul EJTN; 
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 Două seminare cu tema International Contracts - seminare organizate în colaborare cu 

Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare (BERD).  

 

A. “PARENTAL RESPONSIBILITY MATTERS IN THE EU“. SEMINAR INCLUS ÎN 

CATALOGUL EJTN  

 

Scopul/Obiectivele specifice: Programul urmărește pregătirea magistraților în vederea 

asigurării cunoștințelor necesare pentru ca sistemul judiciar românesc să fie compatibil cu sistemele 

judiciare al statelor europene. Astfel, evidențiind importanța și necesitatea asigurării unui cadru 

optim de formare continuă în materie, programul va continua pregătirea judecătorilor și procurorilor 

în domeniul cooperării judiciare internaționale în materie civilă. Acest seminar, inclus în Catalogul 

EJTN pe anul 2018, își propune un schimb de bune practici în materia responsabilității parentale 

transfrontaliere în cadrul Uniunii Europene. Se vor analiza, dintr-o perspectivă practică, principalele 

probleme juridice care apar în cazul copiilor în situația despărțirii părinților lor, referitoare la 

atribuirea exercițiul autorității părintești, rezidența copilului, dreptul de vizitare, precum și 

recunoașterea hotărârilor străine. Alte teme abordate în cadrul acestui seminar se vor referi la măsuri 

de protecție, relocare și la răpirea de copii. 

 

Numărul de activități planificate: În cadrul acestei componente se va realiza un 

seminar, deschis participării judecătorilor și procurorilor români, dar și participării internaționale, 

acțiunea fiind inclusă în Catalogul EJTN pentru anul 2018.  

 

Durata: Seminarul va  avea o durată de 2 zile. 

 

Locul de desfășurare:  Seminarul se va  desfășura la București. 

 

Grupul țintă: Seminarul se adresează judecătorilor de la nivelul judecătoriilor, tribunalelor, 

curților de apel și Înaltei Curți de Casație și Justiție, specializați în soluționarea cauzelor de drept 

civil și de dreptul familiei.  

 

Numărul de participanți: În cadrul acestui seminar vor participa 30 judecători, 10 locuri 

fiind oferite magistraților străini, în cadrul Catalogului EJTN pentru anul 2018.  
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Finanțarea: Finanțarea se va realiza din bugetul INM. Costurile privind cazarea și masa 

magistraților străini, precum și costurile legate de transportul intern și internațional, vor cădea în 

sarcina acestora. INM va acoperi însă onorariul (potrivit regulilor aplicabile pentru plata formatorilor 

proprii), costurile de cazare, masă și transport internațional pentru experții străini care vor susține 

acest seminar în calitate de formatori. 

 

B. INTERNATIONAL CONTRACTS. SEMINARE REALIZATE ÎN COOPERARE CU 

BERD 

 

Scopul/Obiectivul: În cursul anului 2018, Institutul Național al Magistraturii va organiza, 

în colaborare cu Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare (BERD), două seminare cu 

tema International Contracts. În cadrul acestor activități de formare vor fi abordate aspecte 

referitoare la competența în materie contractuală - Regulamentul Bruxelles I (nr. 1215/2012), 

Regulamentul UE nr. 593/2008 (Roma I): Domeniul de aplicare a regulamentului și identificarea 

legii aplicabile (Art. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 9), Regulamentul UE nr. 593/2008 (Roma I): Domeniul de 

aplicare al legii care reglementează contractul și aspectele excluse (art. 10, 11, 12, 13, 18.), alte 

dispoziții (art. 14, 15, 16, 17, 19 – 22), Regulamentul UE nr. 593/2008 (Roma I): legătura cu alte 

prevederi - în special, legătura cu convențiile internaționale existente (art. 23 - 26), Convenția 

Națiunilor Unite asupra contractelor de vânzare internațională de mărfuri. De asemenea, în cadrul 

seminarului participanții vor rezolva cazuri practice care implică aspecte legate de competență și 

legea aplicabilă în materie contractuală și aspecte privind unificarea legislației în materie 

contractuală. Vor fi abordate și aspecte privind contractele FIDIC (Fédération Internationale Des 

Ingénieurs-Conseils).  

 

Activități în cadrul programului: 2 seminare 

 

Durata:  Seminarele vor avea o durată de 2 zile. 

 

Locaț ia:  Seminarele se vor desfășura la București. 

 

Grupul ț intă: Seminarele vor fi deschise participării judecătorilor specializați în materia 

dreptului comercial (civil) de la nivelul tuturor gradelor de jurisdicție. 

 

Număr participanți: Seminarele se adresează unui număr de 20 de participanți. 
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Modalitate de desfășurare a seminarului: prezentări cazuri practice, dezbateri, 

grupuri de lucru, discuții interactive. Seminarele vor fi deschise participării judecătorilor și se vor 

desfășura atât în limba engleză cât şi in limba română, traducerea simultană fiind asigurată. 

 

Formatori: Seminarele vor fi susținute de specialiști propuși de Banca Europeană pentru 

Reconstrucție și Dezvoltare și formatori INM. 

 

Finanțarea: Cheltuielile ocazionate de organizarea acestor seminare vor fi suportate în 

cadrul proiectului. 

 

4. COOPERARE JUDICIARĂ INTERNAȚIONALĂ ÎN MATERIE PENALĂ 

În cadrul programului de formare continuă a magistraților, Institutul Național al Magistraturii 

va organiza, în cursul anului 2018, o serie de seminare în domeniul Cooperării judiciare 

internaționale în materie penală, având ca obiectiv formarea judecătorilor specializați în soluționarea 

cauzelor penale și a procurorilor. 

Programul presupune următoarele componente: 

 Un seminar cu tema “Rolul magistratului național in aplicarea dispozițiilor referitoare la 

mandatul european de arestare”, deschis nu doar judecătorilor și procurorilor români, ci 

și participării magistraților străini, seminarul fiind înscris în Catalogul EJTN; 

 Un seminar cu tema “Instrumente de cooperare judiciară în materie penală”, deschis nu 

doar judecătorilor și procurorilor români, ci și participării magistraților străini, seminarul 

fiind înscris în Catalogul EJTN; 

 Un seminar cu tema “Judicial cooperation in criminal matters - Finding common ground 

through legal English”, deschis nu doar judecătorilor și procurorilor români, ci și 

participării magistraților străini, seminarul fiind înscris în Catalogul EJTN. 

 

A. “ROLUL MAGISTRATULUI NAȚIONAL IN APLICAREA DISPOZIȚIILOR 

REFERITOARE LA MANDATUL EUROPEAN DE ARESTARE”. “ INSTRUMENTE DE 

COOPERARE JUDICIARĂ IN MATERIE PENALĂ” -  SEMINARE INCLUSE ÎN 

CATALOGUL EJTN 

 

Obiectivele: Programul urmărește pregătirea magistraților în vederea asigurării 

cunoștințelor necesare pentru ca sistemul judiciar românesc să fie compatibil cu sistemele judiciare al 
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statelor europene. Astfel, evidențiind importanța și necesitatea asigurării unui cadru optim de formare 

continuă în materie, programul va continua pregătirea judecătorilor și procurorilor în domeniul 

cooperării judiciare internaționale în materie penală.  

Tema seminarelor este: “Rolul magistratului național în aplicarea dispozițiilor referitoare la 

mandatul european de arestare”, respectiv “Instrumente de cooperare judiciară in materie penală”. 

 

Numărul de activități planificate: În cadrul acestei componente se vor realiza două 

seminare, deschise participării judecătorilor și procurorilor români, dar și participării internaționale, 

cele două acțiuni fiind incluse în Catalogul EJTN pentru anul 2018.  

 

Durata:  Seminarele vor  avea o durată de câte 2 zile. 

 

Locul de desfășurare: Seminarele se vor  desfășura la București. 

 

Grupul țintă: Seminarele se adresează judecătorilor de la nivelul judecătoriilor, 

tribunalelor și curților de apel, Înaltei Curți de Casație și Justiție, precum și procurorilor de la 

parchetele de pe lângă aceste instanțe. În cadrul acestor seminare vor participa câte 10 judecători și 

10 procurori, alte 10 locuri fiind oferite la fiecare seminar magistraților străini, în cadrul Catalogului 

EJTN.  

 

Finanțarea: Finanțarea se va realiza din fonduri bugetare. Costurile privind cazarea și masa 

magistraților străini, precum și costurile legate de transportul intern și internațional vor cădea în 

sarcina acestora. 

 

B. „COOPERARE JUDICIARĂ ÎN MATERIE PENALĂ. IDENTIFICAREA DE ASPECTE 

COMUNE PRIN INTERMEDIUL ENGLEZEI JURIDICE”. SEMINAR INCLUS ÎN 

CATALOGUL EJTN  

 

Scopul/Obiectivele specifice: Institutul Național al Magistraturii își propune să vină 

în întâmpinarea nevoii de pregătire a magistraților în domeniul cooperării judiciare în materie penală 

și în cel al limbilor străine, domeniu obligatoriu pentru toți judecătorii și procurorii, prevăzut de art. 

37, alin. 2 din Legea nr. 303/2004. În acest sens, va fi organizat un seminar de formare ce va 

promova atât aspecte de cooperare judiciară în materie penală, cât și dezvoltarea competențelor de 

comunicare în limba engleză, acordându-se preponderență noțiunilor juridice. Seminarul este inclus 

în Catalogul EJTN pentru anul 2018 și se bucură de participarea magistraților din alte state membre, 

alături de participanții români. Seminarul se desfășoară exclusiv în limba engleză. 
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Numărul de activități planificate: În cadrul acestei componente se va realiza un 

seminar, deschis participării judecătorilor și procurorilor români, dar și participării internaționale, 

acțiunea fiind inclusă în Catalogul EJTN pentru anul 2018.  

 

Durata:  Seminarul va  avea o durată de 2 zile. 

 

Locul de desfășurare:  Seminarul se va  desfășura la București. 

 

Grupul țintă: Seminarul se adresează judecătorilor de la nivelul judecătoriilor, tribunalelor 

și curților de apel, Înaltei Curți de Casație și Justiție specializați în soluționarea cauzelor penale și 

procurorilor din cadrul parchetelor de pe lângă aceste instanțe.  

În cadrul acestui seminar vor fi participa 30 de magistrați, 10 locuri fiind oferite judecătorilor 

și procurorilor străini, în cadrul Catalogului EJTN.  

 

Finanțarea: Finanțarea se va realiza din fonduri bugetare. Costurile privind cazarea și masa 

magistraților străini, precum și costurile legate de transportul intern și internațional, vor cădea în 

sarcina acestora. 

INM va acoperi însă onorariul (potrivit regulilor aplicabile pentru plata formatorilor proprii), 

costurile de cazare, masă și transport internațional pentru experții care vor susține acest seminar în 

calitate de formatori. 
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III. ASIGURAREA PREGĂTIRII JUDECĂTORILOR ȘI PROCURORILOR 

ADMIȘI ÎN MAGISTRATURĂ ÎN CONDIȚIILE ART. 33 DIN LEGEA NR. 

303/2004 PRIVIND STATUTUL JUDECĂTORILOR ȘI PROCURORILOR 

 

Informații generale: În temeiul art. 33, alin. (13) din Legea nr. 303/2004 privind statutul 

judecătorilor și procurorilor: ”După numirea în funcția de judecător sau procuror, persoanele 

prevăzute la alin. (1) sunt obligate să urmeze, pe o perioadă de 6 luni, un curs de formare 

profesională în cadrul Institutului Național al Magistraturii, care va cuprinde în mod obligatoriu 

elemente de drept UE”. 

Institutul Național al Magistraturii și-a propus ca în ceea ce îi privește pe magistrații selectați 

în temeiul prevederilor art. 33 din Legea nr. 303/2004, să atingă nu numai  standardele stabilite 

pentru selecția auditorilor de justiție, ci și pe cele privind formarea profesională a acestora. 

Începând cu anul 2015, programul de formare a acestor magistrați a fost modificat (Hotărârea 

Plenului CSM nr. 82/2015), cuprinzând 3 etape de formare, cu accent mai pronunțat pe partea de 

module teoretice și practice pe care magistrații trebuie să le urmeze, partea practică fiind asigurată de 

activitatea curentă pe care magistrații o realizează în cadrul instanței/parchetului. Urmare a acestei 

modificări, durata formării realizate în cadrul INM a crescut la 3 luni. Astfel, numărul de ore dedicat 

disciplinelor: drept civil și drept procesual civil, drept penal și drept procesual penal, drepturile 

omului, dreptul Uniunii Europene, criminalistică, etică și deontologie profesională și comunicare a 

crescut și el în mod semnificativ, la unele discipline atingând numărul de ore prevăzut în programa de 

formare inițială dedicată auditorilor de justiție. În plus, judecătorii și procurorii cărora li se adresează 

programul de formare profesională beneficiază de pregătire în baza unei tematici specifice fiecărei 

profesii.  

Având în vedere rezultatele pozitive înregistrate în decursul anului 2015, INM și-a propus ca 

în 2018 să mențină durata acestei formări, urmând ca perioada de module teoretice și practice din 

cadrul INM să rămână neschimbată - 3 luni.  

 

Astfel, în anul 2018 beneficiază de aceste cursuri două generații de magistrați: cei 85 de 

magistrați (62 judecători și 23 procurori), recrutați prin sesiunea examenului de admitere din martie 

2017, au parcurs, în perioada 21 ianuarie – 2 martie 2018, cel de-al doilea modul al cursurilor de 
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formare, începute anul trecut și amânate pentru anul 2018, urmare a rectificării bugetare intervenite 

în toamna anului 2017.  

De asemenea, în perioada ianuarie – august 2018 sunt programați să parcurgă cursurile de 

formare cei 69 de magistrați (36 de judecători și 33 de procurori) admiși în magistratură prin 

examenul de admitere organizat în septembrie 2017. 

  

Numărul de zile alocat fiecărei discipline și fiecărei categorii profesionale se prezintă astfel: 

  Module judecători Module procurori 

Nr crt Disciplina 

N
r 

zi
le

 

ju
d

ec
ă

to
ri

 

N
u

m
a

r
  

o
re

 

ju
d

ec
a

to
ri

 

P
o

n
d

er
e 

m
a

te
r
ie

 i
n

 

to
ta

l 
o
re

 

N
r 

zi
le

 

p
ro

cu
ro

ri
 

N
u

m
ă

r
  

o
re

 

p
ro

cu
ro

ri
 

P
o

n
d

er
e 

m
a

te
r
ie

 i
n

 

to
ta

l 
o
re

 

1 Drept civil şi drept procesual civil 22 132 37% 4 24 7% 

2 Drept penal şi drept procesual penal 15 90 25% 28 168 47% 

3 Drepturile omului 6 36 10% 5 30 8% 

4 Dreptul Uniunii Europene 5 30 8% 3 18 5% 

5 Etică şi organizare judiciară 5 30 8% 5 30 8% 

6 Dezvoltarea abilităților de comunicare 3 18 5% 3 18 5% 

7 Criminalistică 2 12 3% 9 54 15% 

8 Medicină legală 2 12 3% 3 18 5% 

Total  60 360  60 360  

 

Activitățile din cadrul programului: Conform propunerii INM, în cadrul celei de-a 

doua componente a programului, magistrații numiți în magistratură în condițiile amintite trebuie să 

parcurgă 12 săptămâni de formare constând în module teoretice și practice (seminare) în cadrul 

Institutului Național al Magistraturii, potrivit următoarei structuri: 

 

1. 6 săptămâni de pregătire profesională alcătuite din module teoretice şi practice în cadrul 

Institutului Național al Magistraturii. 

Primul modul de formare în cadrul Institutului Naţional al Magistraturii urmează să se desfășoare 

astfel: 

 Grupa 1 (judecători) -  22 ianuarie - 2 martie 2018;  

 Grupa 2 (judecători) -  12 martie - 20 aprilie 2018;  

 Grupa 3 (procurori) -  12 martie - 20 aprilie 2018. 

  

2. 6 săptămâni de pregătire profesională alcătuite din module teoretice şi practice în cadrul 

Institutul Naţional al Magistraturii. 



 54 

Al doilea modul de formare în cadrul Institutului Naţional al Magistraturii urmează să se 

desfășoare în următoarele perioade:  

 Grupa 1 (judecători) -  7 mai - 15 iunie 2018;  

 Grupa 2 (judecători) -  2 iulie - 10 august 2018;  

 Grupa 3 (procurori) -  2 iulie - 10 august 2018. 

 

3. Module de activitate practică la instanțele sau parchetele unde au fost numiți, constând în 

activitatea lor curentă. 

Între cele două module teoretice şi practice care se vor desfășura în cadrul INM, precum şi 

după desfășurarea acestora până la împlinirea termenului de 6 luni prevăzut de Legea nr. 303/2004 

judecării şi procurorii vor desfășura activități practice în cadrul instanţelor şi parchetelor unde 

funcționează, constând în activitatea curentă.  

 

Locul de desfășurare:  Cursurile s-au desfășurat la centrul INM de la Giroc, pentru 

grupa de procurori recrutați prin sesiunea examenului de admitere din martie 2017. Cursurile pentru 

celelate grupe vor fi organizate la sediul INM de la București, magistrații participanți având 

posibilitatea de a beneficia de cazare în Căminul INM. 

 

Durata:  Durata cursului este de 12 săptămâni. 

 

Grupul țintă: Acest program se adresează doar magistraților care au fost admiși în 

magistratură în condițiile  art. 33, alin. 1 din Legea nr. 303/2004 privind statutul judecătorilor și 

procurorilor. Seminarele organizate de INM vor fi completate de stagiile practice care se vor 

desfășura la instanțe și parchete. 

 

Domeniile: Domeniile în care se realizează pregătirea profesională a magistraților pe 

durata cursului sunt: 

 drept civil și  procesual civil, 

 drept penal și procesual penal, 

 dreptul Uniunii Europene, 

 drepturile omului,  

 etica și deontologia profesională, 

 comunicare, 
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 criminalistică 

 medicină legală. 

 

Modalitatea de desfășurare:  interactivă, practică, un accent deosebit fiind pus pe 

implicarea în dezbateri a tuturor participanților și pe deprinderea competențelor practice specifice 

fiecărei profesii.  

Magistrații vor fi evaluați de către formatorii disciplinelor urmate în cadrul modulelor, pe 

parcursul sau la terminarea acestora, în vederea evaluării gradului de asimilare a cunoștințelor. 

Rezultatele evaluărilor se vor centraliza şi se vor transmite instanțelor și parchetelor pentru a fi avute 

în vedere la evaluarea activității profesionale. 

 

Formatorii: Seminarele vor fi susținute de formatori INM în domeniile menționate 

anterior. 

 

Finanțarea: Fondurile utilizate sunt exclusiv bugetare.  
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IV. DEZVOLTAREA ABILITĂȚILOR NON-JURIDICE SPECIFICE PROFESIEI 

DE MAGISTRAT. IMPLICAREA JUDECĂTORILOR ȘI PROCURORILOR IN 

DEZVOLTAREA POLITICILOR PUBLICE IN JUSTIȚIE 

1. COMUNICARE 

A. “COMMUNICATION IN THE COURT ROOM”. SEMINAR INCLUS ÎN CATALOGUL 

EJTN PLUS 

 

Scopul/Obiectivele specifice: Seminarul își propune perfecționarea abilităților de 

comunicare ale magistraților în raporturile pe care le stabilesc în cadrul organizației din care fac parte 

în vederea creării unei punți de comunicare eficiente între magistrați, alte categorii profesionale din 

sfera juridică și societate. 

Tema seminarului este:  “Communication in the court room”. 

 

Numărul de activități planificate: În cadrul acestei componente se va realiza un 

seminar, deschis participării judecătorilor și procurorilor români, dar și participării internaționale, 

acțiunea fiind inclusă în Catalogul EJTN Plus pentru anul 2018.  

 

Durata:  Seminarul va  avea o durată de 2 zile. 

 

Locul de desfășurare: Seminarul se va  desfășura la București. 

 

Grupul țintă: Seminarul se adresează judecătorilor de la nivelul judecătoriilor, tribunalelor 

și curților de apel, Înaltei Curți de Casație și Justiție, precum și procurorilor de la parchetele de pe 

lângă aceste instanțe. În cadrul acestui seminar vor participa 30 judecători și procurori, 10 locuri fiind 

oferite magistraților străini, în cadrul Catalogului EJTN Plus.  

Modalitatea de desfășurare: prezentări cazuri practice, dezbateri, discuții interactive.  

Formatorii: Programul va fi susținut de formatori ai Institutului Național al Magistraturii 

și/sau de specialiști străini în materie. 

 

Finanțarea: Finanțarea se va realiza din fonduri bugetare. În ceea ce privește cheltuielile 

legate de participarea magistraților străini, acestea vor fi integral acoperite de EJTN, seminarul fiind 
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inclus în Catalogul EJTN Plus. INM va acoperi însă onorariul (potrivit regulilor aplicabile pentru 

plata formatorilor proprii), costurile de cazare, masă și transport internațional pentru experții care vor 

susține acest seminar în calitate de formatori. 

 

B. “JUDGECRAFT-ARTA DE A FI JUDECĂTOR“. SEMINAR INCLUS ÎN CATALOGUL 

EJTN  

 

Scopul/Obiectivele specifice: INM își propune în acest an organizarea unui seminar 

cu tema “Judgecraft-Arta de a fi judecător”. Cursul este o replică a seminarului cu aceeași denumire, 

organizat de către Judicial College din Marea Britanie. 

Seminarul se va concentra asupra setului de abilități comune aplicabile judecătorilor la toate 

nivelurile de jurisdicție, iar tematica va include elemente privind comportamentul judiciar și etică, 

capacitatea de adaptare judiciară și practicarea abilităților non-juridice în sala de judecată.  

 

Numărul de activități planificate: Programul presupune desfășurarea unui seminar de 

formare continuă, inclus în Catalogul EJTN pentru anul 2018. 

 

Durata:  Seminarul va  avea o durată de 2 zile. 

 

Locul de desfășurare: Seminarul se va  desfășura la București. 

 

Grupul țintă: Seminarul se adresează judecătorilor de la nivelul judecătoriilor, tribunalelor 

și curților de apel, Înaltei Curți de Casație și Justiție. La seminar vor participa 30 de magistrați, 10 

locuri fiind deschise participării magistraților străini.  

 

Modalitatea de desfășurare: grupuri de lucru, jocuri de rol, dezbateri, discuții 

interactive.  

 

Formatorii: Programul va fi susținut de formatori ai Institutului Național al Magistraturii 

și/sau de specialiști străini în materie. 

 

Finanțarea: Finanțarea se va realiza din fonduri bugetare. Costurile privind cazarea și masa 

magistraților străini, precum și costurile legate de transportul intern și internațional vor cădea în 

sarcina acestora. 
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INM va acoperi cheltuielile de cazare și masă pentru judecătorii și procurorii participanți, 

precum și onorariul (potrivit regulilor aplicabile pentru plata formatorilor proprii), costurile de 

cazare, masă și transport intern/internațional pentru experții români și străini care vor susține acest 

seminar în calitate de formatori. 

 

2. ETICĂ ȘI DEONTOLOGIE  

A. ȘCOALA DE VARĂ. SEMINAR INCLUS ÎN CATALOGUL EJTN 

 

Scopul/Obiectivele specifice: INM își propune să contribuie la promovarea 

independenței și integrității magistraților prin pregătirea acestora în domeniul eticii și deontologiei 

profesionale a magistraților. 

Școala de Vară organizată de Institutul Național al Magistraturii se va afla, în 2018, la cea   

de-a XIV-a ediție. Dacă primele 5 ediții au avut ca temă „Justiția pentru minori”, începând cu 2009  

s-a decis ca tema școlii de vară să fie „Etică și deontologie”. Evenimentul este inclus în Catalogul 

EJTN pentru anul 2018, INM oferind 10 locuri magistraților străini care doresc să participe la 

lucrările școlii de vară. 

 

 Activitățile din cadrul programului:  Programul este constituit dintr-un singur 

seminar ce se va întinde pe parcursul a 5 zile, la care vor participa aproximativ 40 de judecători, 

procurori precum și auditori de justiție, din România sau din alte state ale Europei membre ale EJTN.  

Schimburile de informații și împărtășirea experiențelor profesionale vor continua după 

încheierea dezbaterilor, într-un cadru informal, prin realizarea de vizite în diverse zone de interes 

turistic. 

 

Numărul de activități planificate: Un seminar de formare continuă, deschis 

participării judecătorilor și procurorilor. 

 

Durata:  Școala de Vară se va desfășura pe parcursul a 5 zile. 

 

Locul de desfășurare: Școala de Vară se va desfășura, și în 2018, la Sovata. 

 

Grupul țintă: Școala de Vară este deschisă participării judecătorilor și procurorilor de la 

nivelul judecătoriilor, tribunalelor și curților de apel, al Înaltei Curți de Casație și Justiție, precum și 

procurorilor de la parchetele de pe lângă aceste instanțe. Acest eveniment este inclus în Catalogul 
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EJTN pentru anul 2018, ceea ce oferă posibilitatea magistraților străini să aplice în vederea 

participării, aceștia având la dispoziție 10 locuri. 

 

Numărul de participanți: La acest seminar vor participa 20 de magistrați și 10 auditori 

de justiție români. Alte 10 locuri sunt oferite participării magistraților străini. 

 

Modalitatea de desfășurare: prezentări cazuri practice, dezbateri, grupuri de lucru, 

prezentări Power Point sau video, discuții interactive, jocuri de rol. 

 

Formatorii: La Școala de Vară vor fi invitați formatori INM din domeniul eticii și 

deontologiei, precum și alte personalități din România sau din străinătate care pot aduce contribuții 

interesante în agenda seminarului. 

 

Finanțarea: INM este principalul finanțator al acestei acțiuni, dar, ținând cont de anvergura 

acestui proiect, INM își propune să atragă în cadrul acțiunii și alți parteneri. Costurile privind cazarea 

și masa magistraților străini, precum și costurile legate de transportul intern și internațional vor cădea 

în sarcina acestora. 

  

3. MEDIERE 

A. IMPLEMENTAREA ȘI DEZVOLTAREA SISTEMULUI MEDIERII ÎN ROMÂNIA. 

SEMINAR INCLUS ÎN CATALOGUL EJTN 

 

Scopul/Obiectivele specifice: Participanții vor avea posibilitatea de a pune în discuție 

în cadrul seminarului organizat în această materie chestiuni legate de implementarea și dezvoltarea 

sistemului medierii în România. Particularitățile medierii, modul în care aceasta poate fi promovată și 

transformată într-o soluție reală pentru degrevarea sistemului judiciar roman și alte subiecte relevante 

vor fi discutate de către participanți, în cadrul unor ateliere de lucru, precum și în plen. Programul va 

fi organizat în cadrul parteneriatului încheiat între INM și Consiliul de Mediere. 

 

Numărul de activități planificate: Programul presupune desfășurarea unui seminar de 

formare continuă, inclus în Catalogul EJTN pentru anul 2018. 
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Grupul țintă: Seminarul se adresează judecătorilor de la nivelul judecătoriilor, tribunalelor, 

curților de apel și Înaltei Curți de Casație și Justiție, precum și procurorilor de la parchetele de pe 

lângă aceste instanțe. 

 

Durata: Seminarul va avea o durată de 2 zile. 

 

Numărul de participanți: La seminar vor participa 30 de magistrați, 10 locuri fiind 

deschise participării magistraților străini.  

 

Formatorii: Seminarul va fi susținut de formatori ai Institutului Național al Magistraturii, 

precum și de alți specialiști în domeniu, utilizați în mod excepțional. 

 

Finanțarea: Finanțarea se va realiza din bugetul INM. Costurile privind cazarea și masa 

magistraților străini, precum și costurile legate de transportul intern și internațional, vor cădea în 

sarcina acestora.  

 

B. MEDIEREA COMERCIALĂ - ALTERNATIVE DISPUTE RESOLUTION. SEMINARE 

REALIZATE ÎN COOPERARE CU BERD 

 

Scopul/Obiectivul: În cursul anului 2018, Institutul Național al Magistraturii va organiza, 

în colaborare cu Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare (BERD), două seminare cu 

tema Medierea comercială - Alternative Dispute Resolution (ADR). Scopul principal al acestor 

activități de formare este acela de a oferi judecătorilor români o imagine de ansamblu cu privire la 

medierea în materie comercială. Temele care vor fi discutate în cadrul seminarelor vor fi: cerințele de 

formare a mediatorilor, criteriile de evaluare și acreditare, aspectele tehnice privind medierea, acordul 

de mediere (forma, conținutul, modificarea conținutului, consecințe, jurisprudență), aspecte 

procedurale legate de mediere, prevederile legale interne și internaționale privind medierea, medierea 

transfrontalieră și jurisprudența în materie. Se va pune accent pe medierea în materia dreptului civil 

(comercial).  

 

Numărul de activități planificate: 2 seminare. 

 

Durata:  Seminarele vor avea o durată de 2 zile. 
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Locaț ia:  Seminarele se vor  desfășura la București. 

 

Grupul ț intă: Seminarele vor fi deschise participării judecătorilor specializați în materia 

dreptului comercial (civil) de la nivelul judecătoriilor, tribunalelor, curților de apel și Înaltei Curți de 

Casație și Justiție. 

 

Număr participanț i: Seminarele se adresează unui număr de 20 de participanți. 

 

Modalitate de desfășurare: prezentări cazuri practice, dezbateri, grupuri de lucru, 

discuții interactive. Seminarele vor fi deschise participării judecătorilor și se vor desfășura atât în 

limba engleză cât şi in limba română, traducerea simultană fiind asigurată. 

 

Formatori: Seminarele vor fi susținute de specialiști propuși de Banca Europeană pentru 

Reconstrucție și Dezvoltare și formatori INM. 

 

Finanțarea: Cheltuielile ocazionate de organizarea acestor seminare vor fi asigurate în 

cadrul proiectului. 

 

4. LIMBI STRĂINE 

Potrivit Comunicării Comisiei Europene din data de 13 septembrie 2011: „Stăpânirea unei 

limbi străine și a terminologiei juridice în limba respectivă este importantă și trebuie să facă parte 

din formarea continuă a profesioniștilor din domeniul dreptului. Aceasta reprezintă o condiție 

prealabilă pentru stabilirea unor contacte eficiente la nivelul statelor membre, care, la rândul lor, 

constituie elementul fundamental pentru cooperarea judiciară. Este esențial ca toate părțile 

interesate să acorde atenție formării în materie de terminologie juridică în limbi străine”. 

 

A. FRANCEZĂ JURIDICĂ. SEMINAR INCLUS ÎN CATALOGUL EJTN 

 

Scopul/Obiectivele specifice: Institutul Național al Magistraturii își propune să vină 

în întâmpinarea pregătirii magistraților în domeniul limbilor străine, domeniu obligatoriu pentru toți 

judecătorii și procurorii, prevăzut de art. 37, alin. 2 din Legea nr. 303/2004 privind statutul 

judecătorilor și procurorilor, organizând în cadrul programului său de formare continuă pe anul 2018 
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un program de formare ce va promova dezvoltarea competențelor de comunicare în limba franceză, 

acordându-se preponderență noțiunilor juridice. Astfel, obiectivele fixate pentru acest curs vor urmări 

o consolidare a cunoștințelor asimilate și o completare a acestora cu noțiuni de drept și privind 

instituții juridice specifice.   

  

Numărul de activități planificate: Programul va cuprinde un seminar de formare 

continuă în domeniul francezei juridice, inclus în Catalogul EJTN pentru anul 2018. 

 

Durata: Seminarul va avea o durată de 5 zile. 

 

Locul de desfășurare:  Seminarul se va desfășura la sediul INM din București. 

 

Grupul țintă: Seminarul este deschis participării judecătorilor de la de la nivelul 

judecătoriilor, tribunalelor, curților de apel și Înaltei Curți de Casație și Justiție, precum și 

procurorilor de la parchetele de pe lângă aceste instanțe. 

 

Numărul de participanți: La seminar vor participa 30 de magistrați, 10 locuri fiind 

deschise participării magistraților străini.  

 

Modalitatea de desfășurare: Seminarul va consta în discuții interactive și exerciții 

practice. 

  

Formatorii: Seminarul va fi moderat de formatori din rețeaua de formatori a Institutului 

Național al Magistraturii din domeniul limbii franceze, dar și de experți străini.        

 

Finanțarea: Finanțarea se va realiza din bugetul INM. Costurile privind cazarea și masa 

magistraților străini, precum și costurile legate de transportul intern și internațional, vor cădea în 

sarcina acestora. INM va acoperi însă onorariul (potrivit regulilor aplicabile pentru plata formatorilor 

proprii), costurile de cazare, masă și transport internațional pentru experții care vor susține acest 

seminar în calitate de formatori. 

 

B. PRINCIPES GÉNÉRAUX DU DROIT PÉNAL ET ORGANISATION DE LA JUSTICE 

PÉNALE EN FRANCE: ATELIER LINGUISTIQUE. SEMINAR INCLUS ÎN CATALOGUL 

EJTN PLUS 
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Scopul/Obiectivele specifice: Institutul Național al Magistraturii dorește să vină în 

întâmpinarea pregătirii magistraților în domeniul limbilor străine, domeniu obligatoriu pentru toți 

judecătorii și procurorii, prevăzut de art. 37, alin. 2 din Legea nr. 303/2004 privind statutul 

judecătorilor și procurorilor, organizând în cadrul programului său de formare continuă pe anul 2018 

o activitate de formare care își propune să promoveze dezvoltarea competențelor de comunicare în 

limba franceză, acordându-se preponderență noțiunilor juridice. Astfel, obiectivele fixate pentru acest 

seminar vor urmări o consolidare a cunoștințelor asimilate și o completare a acestora cu noțiuni de 

drept penal francez, urmărind evoluțiile legislației penale și a instituțiilor juridice specifice din acest 

domeniu în Franța. Pentru a completa partea teoretică, atelierele practice vor avea aptitudinea de a 

furniza cunoștințe aprofundate din legislația și jurisprudența franceză și de a facilita schimbul de 

bune practici. 

 

Numărul de activități planificate: Programul va cuprinde un seminar de formare 

continuă în domeniul francezei juridice, inclus în Catalogul EJTN Plus pentru anul 2018. 

 

Durata: Seminarul va avea o durată de 2 zile. 

 

Locul de desfășurare:  Seminarul se va desfășura la sediul INM din București. 

 

Grupul țintă: Seminarul este deschis participării judecătorilor de la de la nivelul 

judecătoriilor, tribunalelor, curților de apel și Înaltei Curți de Casație și Justiție, precum și 

procurorilor de la parchetele de pe lângă aceste instanțe. 

 

Numărul de participanți: La seminar vor participa 30 de magistrați, 10 locuri fiind 

deschise participării magistraților străini.  

 

Modalitatea de desfășurare: Seminarul va consta în discuții interactive și exerciții 

practice și se va desfășura în limba franceză. 

  

Formatorii: Seminarul va fi moderat de formatori din rețeaua de formatori a Institutului 

Național al Magistraturii din domeniul limbii franceze, dar și de experți străini.        

 

Finanțarea: Finanțarea se va realiza din fonduri bugetare. În ceea ce privește cheltuielile 

legate de participarea magistraților străini, EJTN va suporta cazarea și masa acestora, precum și 

costurile legate de transport. INM va acoperi însă onorariul (potrivit regulilor aplicabile pentru plata 
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formatorilor proprii), costurile de cazare, masă și transport internațional pentru experții care vor 

susține acest seminar în calitate de formatori. 

 

C. FRANCEZĂ JURIDICĂ. PROGRAM REALIZAT DE INM ÎN PARTENERIAT CU 

MINISTERUL AFACERILOR EXTERNE ȘI CU INSTITUTUL FRANCEZ  

 

Scopul/Obiectivele specifice: Pregătirea în domeniul limbilor străine a magistraților 

este o preocupare continuă a INM în contextul creșterii rolului magistraților români în crearea 

spațiului juridic european. La data de 10 octombrie 2015 România a semnat cu Organizația 

Internațională a Francofoniei Memorandumul de parteneriat pentru Inițiativa Francofonă Națională 

2015-2018, privind formarea în limba franceză a diplomaților și funcționarilor publici. Programul 

francofon cuprinde cursuri lingvistice, seminare tematice, stagii lingvistice, în scopul întăririi 

statutului limbii franceze, în cadrul instituțiilor europene și internaționale, ca factor de promovare a 

multilingvismului și diversității culturale, în Europa și în lume. 

Institutul Național al Magistraturii a beneficiat în cadrul acestui program  de cursuri de 

formare lingvistică în limba franceză susținute de formatori ai Institutului Francez din București. 

Programul este coordonat de Ministerul Afacerilor Externe, în cooperare cu Agenția 

Națională a Funcționarilor Publici, Institutul Francez și Delegația Comunității franceze din Belgia și 

a Regiunii Valone. 

 

Având în vedere faptul că limba franceză este una dintre principalele limbi de lucru din cadrul 

instituțiilor europene, alături de limba engleză și limba germană, principalul obiectiv al programului 

este formarea în limba franceză a funcționarilor și diplomaților care se ocupă cu dosare pe teme 

europene, precum și a celor care urmează să lucreze în instituții europene. La finalul formării, se 

dorește ca participanții să fie capabili să poarte discuții în limba franceză, să redacteze și, în general, 

să utilizeze limba franceză ca limbă de lucru în cadrul reuniunilor europene. 

 

Activitățile din cadrul programului: Pentru anul 2018, Institutul Național al 

Magistraturii  și-a propus să organizeze, în parteneriat cu Institutul Francez din București, 2 sesiuni 

de formare în materia limbii franceze aplicate, cu o durată de 5 săptămâni  (30 de ore, de două ori pe 

săptămână, câte 3 ore), pentru grupe de 12-15 persoane. În urma absolvirii cursului (cu o frecvență de 

minimum 75% și obținerea punctajului minim la testul final), magistraților li se va elibera un atestat 

de participare de către Institutul Francez din București. 
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De asemenea, INM a propus organizarea, în parteneriat cu Institutul Francez din București, a 

unor cursuri individuale sau colective, în grupuri mici (1-3 persoane). Acest tip de cursuri se 

adresează funcțiilor de conducere. Frecvența de 100% este obligatorie și conduce la obținerea unui 

atestat eliberat de către Institutul Francez din București. 

Programul prevede formarea magistraților români, în 2018, în cadrul mai multor grupe, pe 2 

niveluri: mediu și avansat.  

 

Durata: Durata programului, în ceea ce privește cursurile de limbă franceză aplicată, este de 

5 săptămâni, cu două ședințe de câte 3 ore/săptămână, în total 30 de ore. Pentru cursurile colective în 

grupuri mici timpul alocat este de 20 de ore. 

 

Locul de desfășurare: Cursurile se vor desfășura la sediul Institutului Național al 

Magistraturii, în sălile de curs ale INM. 

 

Grupul țintă: Participanții vor fi judecători și procurori de la judecătorii, tribunale, curți de 

apel și parchetele de pe lângă acestea, din raza teritorială a Curții de Apel București, precum și din 

cadrul Înaltei Curți de Casație și Justiție și al Parchetului de pe lângă Înalta Curte de Casație și 

Justiție, DNA și DIICOT. 

 

Numărul de participanți: Fiecare grupă va fi formată din 12-15 magistrați. Fiecare grup 

mic va fi alcătuit din 1-3 persoane.  

 

Temele: Temele vor fi stabilite de Institutul Francez, în funcție de nivelul fiecărei grupe în 

parte. Organizarea cursurilor, examenelor, testelor pentru obținerea diplomelor la Institutul Francez 

respectă nivelurile de competență lingvistică definite de Cadrul european comun de referință pentru 

limbile străine al Consiliului Europei.  

 

Modalitatea de desfășurare: Cursurile și seminarele se vor desfășura sub formă de 

discuții interactive și exerciții practice. 

 

Formatorii: Formatorii pentru acest program vor fi profesori de la Institutul Francez din 

București. 

 

Finanțarea: Finanțarea acestui program va fi realizată de către Ministerul Afacerilor 

Externe, prin Direcția ONU, Instituții Specializate și Francofonie. 
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D. ENGLEZĂ JURIDICĂ. SEMINARE DE FORMARE INCLUSE ÎN CATALOGUL EJTN 

 

Scopul/Obiectivele specifice: Institutul Național al Magistraturii își propune să vină 

în întâmpinarea pregătirii magistraților în domeniul limbilor străine, domeniu obligatoriu pentru toți 

judecătorii și procurorii, prevăzut de art. 37, alin. 2 din Legea nr. 303/2004 privind statutul 

judecătorilor și procurorilor, organizând în cadrul programului său de formare continuă pe anul 2018 

un program de formare ce va promova dezvoltarea competențelor de comunicare în limba engleză, 

acordându-se preponderență noțiunilor juridice. Astfel, obiectivele fixate pentru acest curs vor urmări 

o consolidare a cunoștințelor asimilate și o completare a acestora cu noțiuni de drept și privind 

instituții juridice specifice.   

  

Numărul de activități planificate: Programul va cuprinde 4 seminare de formare 

continuă în domeniul englezei juridice, incluse în Catalogul EJTN pentru anul 2018. INM a decis 

păstrarea numărului de seminare incluse în Catalogul EJTN pentru anul 2018 având în vedere 

interesul exprimat de magistrații străini de a participa la seminare în acest domeniu în perioada 2011 

- 2017.  

 

Durata: Seminarele vor avea o durată de câte 5 zile. 

 

Locul de desfășurare: Seminarele se vor desfășura la sediul INM din București. 

 

Grupul țintă: Programul este deschis participării judecătorilor și procurorilor de la de la 

nivelul judecătoriilor, tribunalelor, curților de apel și Înaltei Curți de Casație și Justiție, precum și 

procurorilor de la parchetele de pe lângă aceste instanțe. 

 

Numărul de participanți: La seminare vor participa cate 30 de magistrați, 10 locuri 

fiind deschise participării magistraților străini pentru fiecare seminar. 

 

Modalitatea de desfășurare: Seminarele vor consta în discuții interactive și exerciții 

practice. 

  

Formatorii: Aceste seminare vor fi moderate de formatori din rețeaua de formatori a 

Institutului Național al Magistraturii din domeniul limbii engleze, dar și de experți străini.        

 

Finanțarea: Finanțarea acestor seminare se va realiza din bugetul INM. Costurile privind 

cazarea și masa magistraților străini, precum și costurile legate de transportul intern și internațional, 
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vor cădea în sarcina acestora. INM va acoperi onorariul (potrivit regulilor aplicabile pentru plata 

formatorilor proprii), costurile de cazare, masă și transport internațional pentru experții străini care 

vor susține acest seminar în calitate de formatori. 

 

5. COMBATEREA DISCRIMINĂRII  

PROIECT REALIZAT ÎN COOPERARE CU CONSILIUL NAȚIONAL PENTRU 

COMBATEREA DISCRIMINĂRII (CNCD) 

 

Scopul/Obiective specifice: Consiliul Național pentru Combaterea Discriminării 

(CNCD) va organiza în colaborare cu Institutul Național al Magistraturii, pe parcursul anului 2018, 3 

sesiuni de formare în domeniul nediscriminării adresate magistraților (judecători și procurori).  

În cadrul acestor acțiuni de formare, participanții vor avea ocazia de a dezbate și aprofunda 

teme precum: legislația națională şi europeană în domeniul nediscriminării, jurisprudența națională și 

a CEDO în materie, precum şi cazuistica Consiliului Național pentru Combaterea Discriminării, 

atribuțiile şi competențele instituției, proceduri administrative şi judiciare.  

 

Activități planificate:  Vor fi organizate 3 seminare în domeniul combaterii discriminării. 

Două dintre acestea vor fi realizate în parteneriat cu asociația ACCEPT România. 

 

Durata seminarelor/conferințelor:  Seminarele vor avea o durată de câte 3 zile. 

 

Grupul țintă: Aceste acțiuni de formare se adresează atât judecătorilor, cât și procurorilor. 

 

Nr. participanți: La seminarul organizat în colaborare cu CNCD vor participa 25 

magistrați (20 judecători și 5 procurori), iar la seminarele realizate în parteneriat cu asociația 

ACCEPT România vor participa câte 20 judecători, respectiv câte 20 procurori. 

 

Formatori: Programul va fi susținut de experți desemnați de CNCD și de formatori INM. 

 

Finanțare: CNCD va suporta costurile aferente cazării și meselor participanților și 

formatorilor. INM va suporta onorariile formatorilor INM. 
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ANEXA  

SINTEZA ACȚIUNILOR CUPRINSE ÎN PROGRAMUL DE FORMARE CONTINUĂ 

PENTRU ANUL 2018 

 

DOMENIU 
SUB-DOMENIU DESCRIERE PROGRAM/SURSA DE FINANȚARE 

SURSĂ DE 

FINANȚARE 

NR. 

SEM. 

2018 

 

ZILE 

SEM. 

PARTICIP/ 

ACTIVITATE 

 

ZILE DE 

FORMARE 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Drept 

european 

2.1. CEDO 

Având în vedere succesul seminarelor din anii anteriori, INM își propune să 

includă în Catalogul EJTN pentru 2018 un seminar în domeniul CEDO cu tema: 

“Aplicarea directă a dispozițiilor CEDO de către instanțele naționale – aspecte de 

drept penal”. Seminarul va viza aspecte de drept penal din cadrul practicii CEDO 

și va fi deschis nu doar judecătorilor și procurorilor români, ci și participării 

magistraților străini. Seminarul va beneficia de aportul a doi experți străini în 

materia drepturilor omului. 

INM  

EJTN 
1 2 20 40 

2.2. Drept UE 

  

INM va organiza în 2018 două conferințe dedicate formării membrilor rețelei 

EuRoQuod, desemnați de către Înalta Curte de Casație și Justiție și de către curțile 

de apel în raza cărora își desfășoară activitatea ca judecători. Aceste activități sunt 

axate pe îmbunătățirea colaborării în cadrul rețelei, diseminarea celor mai recente 

dezvoltări în materia dreptului Uniunii Europene, precum și pe progresele 

înregistrate la nivelul rețelei și conturarea perspectivelor EuRoQuod. Totodată, în 

cadrul acestor sesiuni de formare se urmărește îmbunătățirea abilităților membrilor 

în folosirea resurselor on-line relevante, care să le folosească acestora în abordarea 

cauzelor cu elemente de drept al Uniunii Europene. 

INM 2 1 45 90 

2.3. Cooperare judiciară 

în materie civilă 

INM își propune să includă în Catalogul EJTN pentru 2018 un seminar în 

domeniul cooperării judiciare în materie civilă cu tema: “Parental responsibility 

matters in the EU”. Seminarul va fi deschis nu doar judecătorilor români, ci și 

participării magistraților străini.  

INM  

EJTN 
1 2 20 40 

Breach of International Contracts - seminare organizate în colaborare cu Banca 

Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare (BERD). În cadrul acestor activități 

de formare vor fi abordate aspecte referitoare la Regulamentul Bruxelles I (nr. 

1215/2012), Regulamentul UE nr. 593/2008 (Roma I). Seminarele vor fi deschise 

participării judecătorilor specializați în materia dreptului comercial (civil) de la 

nivelul tuturor gradelor de jurisdicție.  

INM 

BERD 
2 2 20  
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DOMENIU 
SUB-DOMENIU DESCRIERE PROGRAM/SURSA DE FINANȚARE 

SURSĂ DE 

FINANȚARE 

NR. 

SEM. 

2018 

 

ZILE 

SEM. 

PARTICIP/ 

ACTIVITATE 

 

ZILE DE 

FORMARE 

 

2.4. Cooperare judiciară 

în materie penală 

 

Având în vedere succesul seminarelor din anii anteriori, INM își propune să 

includă în Catalogul EJTN pentru 2018 două seminare în domeniul cooperării 

judiciare în materie penală cu tema: “Rolul magistratului național în aplicarea 

dispozițiilor referitoare la mandatul european de arestare”, respectiv, 

“Instrumente de cooperare judiciară în materie penală”. Seminarele vor fi 

deschise nu doar judecătorilor și procurorilor români, ci și participării magistraților 

străini. 

INM  

EJTN 
2 2 20 80 

INM își propune să includă în Catalogul EJTN pentru 2018 un seminar în 

domeniul dreptului UE cu tema: “Judicial cooperation in criminal matters - 

Finding common ground through legal English”. Seminarul va fi deschis nu doar 

judecătorilor și procurorilor români, ci și participării magistraților străini. 

INM  

EJTN 
1 2 20 40 

2. Unificarea 

practicii 

judiciare în 

cadrul 

formării 

specializate 

a 

magistraților 

2.1. Întâlniri ale 

președinților secțiilor 

specializate din cadrul 

ICCJ și al curților de apel 

dedicate identificării și 

discutării aspectelor de 

practică judiciară 

neunitară 

Întâlniri periodice ale președinților secțiilor civile, specializate în soluționarea 

litigiilor cu profesioniști și insolvență (foste comerciale), penale, de contencios 

administrativ și fiscal și pentru cauze privind conflictele de muncă și asigurări 

sociale de la nivelul ICCJ și al curților de apel, în vederea identificării și dezbaterii 

aspectelor soluționate diferit în cadrul instanțelor și unificării practicii judiciare. În 

cadrul acestei componente au fost prevăzute câte o întâlnire pentru fiecare dintre 

secțiile civile, specializate în soluționarea litigiilor cu profesioniști și insolvență 

(foste comerciale), respectiv pentru secțiile de contencios administrativ și fiscal și 

dreptul muncii și asigurărilor sociale.  

De asemenea, va fi organizată o întâlnire dedicată unificării practicii în materie 

penală, care va fi organizată în comun pentru instanțe și parchete, aducând 

împreună președinții secțiilor penale ale ÎCCJ și curților de apel și procurorii șefi 

secție urmărire penală de la PICCJ, structurile specializate DNA și DIICOT și 

parchetele de pe lângă curțile de apel. 

La întâlniri vor fi invitați și reprezentanți ai CSM, ÎCCJ, PICCJ, MJ, Agentului 

Guvernamental pentru CEDO și  ai Agentului Guvernamental pentru CJUE. 

INM 4 1 30 120 

INM 1 1 40 40 

 

 

2.2. Clauze abuzive în 

relația profesionist - 

consumator 

 

INM își propune să includă în Catalogul EJTN pentru 2018 un seminar în 

domeniul dreptului UE cu tema: “Rolul instanțelor naționale în interpretarea și 

aplicarea dreptului consumatorului”. Seminarul va fi deschis nu doar judecătorilor 

români, ci și participării magistraților străini. 

O parte a agendei va fi rezervată aspectelor de drept UE în materie. 

INM  

EJTN 
1 2 20 40 
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DOMENIU 
SUB-DOMENIU DESCRIERE PROGRAM/SURSA DE FINANȚARE 

SURSĂ DE 

FINANȚARE 

NR. 

SEM. 

2018 

 

ZILE 

SEM. 

PARTICIP/ 

ACTIVITATE 

 

ZILE DE 

FORMARE 

 

2.3. Dreptul concurenței 

"Economics forEU competition law: a necessary tool for the national judge" – 

seminar organizat la București în cadrul unui proiect internaţional coordonat de 

ERA. Proiectul își propune organizarea unui număr de 4 seminare în colaborare cu 

autoritățile naționale din statele partenere, în următoarele orașe: Lisabona, Salonic, 

București și Trier.  

Seminarul găzduit de INM își propune pregătirea magistraților din cadrul 

sistemelor judiciare ale statelor membre în domeniul aplicării legislației europene 

în domeniul dreptului concurenței. Această acțiune de formare va fi deschisă 

participării judecătorilor specializaţi în domeniul dreptului concurenței. La acest 

seminar vor participa în total 40 magistraţi, dintre care 10 români. Seminarul se va 

desfășura exclusiv în limba engleză. 

INM 

ERA 
1 2 10  

 

 

 

2.4. Piața de capital 

Law and Market - seminare organizate în colaborare cu Banca Europeană pentru 

Reconstrucție și Dezvoltare (BERD). În cadrul acestei activități de formare vor fi 

abordate aspecte referitoare la legislația internă și internațională privind piețele 

financiare. Seminarele vor fi deschise participării judecătorilor specializați în 

materia dreptului comercial (civil) de la nivelul tribunalelor, curților de apel și 

Înaltei Curți de Casație și Justiție.  

INM 

BERD 
2 2 20  

2.5. Drept administrativ 

INM își propune să includă în Catalogul EJTN pentru 2018 un seminar în 

domeniul dreptului administrativ, cu tema: „Impacts of the ECHR and EU-law on 

the procedural laws”.  Seminarul va fi destinat nu doar judecătorilor români, ci și 

participării magistraților străini. Seminarul va fi realizat în colaborare cu AEAJ 

(Asociația Europeana a Judecătorilor Administrativi) și va beneficia de aportul 

unor experți străini în materia dreptului administrativ.  

INM  

AEAJ 

EJTN 
1 2 20 40 

2.6. Insolvență 

INM își propune, și în acest an, realizarea, în parteneriat cu Institutul Național 

pentru Pregătirea Practicienilor în Insolvență, a unui program de formare în 

materia insolvenței. În cadrul proiectului se vor realiza 7 conferințe regionale și o 

conferință națională. Conferințele vor avea durata de o zi și vor avea câte 100 de 

participanți: 75 de practicieni în insolvență, 20 de judecători şi 5 procurori.  

Conferințele sunt destinate judecătorilor specializați în materia insolvenței, 

judecătorilor specializați în soluționarea cauzelor penale și procurorilor. La 

conferințe vor participa și alți practicieni în materia insolvenței.  

INM 

INPPI 
8 1 25  

2.7. Criminalitate 

economico-financiară 

 

Economics and Financial Crimes – seminare organizate în colaborare cu Banca 

Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare (BERD). Scopul principal al acestor 

activități de formare este acela de a oferi judecătorilor și procurorilor români o 

imagine de ansamblu cu privire infracțiunile economico-financiare. Seminarele 

vor fi deschise participării judecătorilor specializați în materia dreptului penal și 

procurorilor.  

INM 

BERD 
2 2 20  
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DOMENIU 
SUB-DOMENIU DESCRIERE PROGRAM/SURSA DE FINANȚARE 

SURSĂ DE 

FINANȚARE 

NR. 

SEM. 

2018 

 

ZILE 

SEM. 

PARTICIP/ 

ACTIVITATE 

 

ZILE DE 

FORMARE 

 

Direcția Generală Anticorupție din cadrul Ministerului Afacerilor Interne (DGA) 

va organiza în 2018, cu sprijinul INM, un seminar de trei zile în cadrul proiectului 

Mecanisme eficiente pentru prevenirea şi combaterea corupției în administrația 

publică, având ca temă investigarea şi cercetarea faptelor de corupție în domeniul 

achizițiilor publice, inclusiv a infracțiunilor privind interesele financiare ale UE. 

La seminar vor participa 5 judecători din cadrul secțiilor penale ale instanțelor 

judecătorești și 5 procurori care își desfășoară activitatea în cadrul secțiilor de 

urmărire penală din cadrul parchetelor, indiferent de gradul de jurisdicție. 

INM 

CSM 

DGA 

MP 

DNA 

1 3 10  

Conferința îşi propune să ofere judecătorilor specializaţi în soluţionarea cauzelor 

penale şi procurorilor o formare complexă, interdisciplinară, în domeniul 

infracțiunilor economico-financiare, oferind o persepctivă internațională asupra 

acestei problematici. Conferința va  beneficia de sprijinul Ambasadei Franței în 

ceea ce privește identificarea și plata experților francezi participanți. INM va 

asigura finanțarea cheltuielilor cu masa participanților. Având în vedere situația 

financiară dina cest an, pentru acest eveniment nu va fi asigurată cazarea 

participanților.  

INM 

Ambasada 

Franței 
1 2 60  

INM își propune să includă în Catalogul EJTN pentru 2018 un seminar în 

domeniul criminalității economico-financiare cu tema: ”Money laundering and 

Asset Recovery”. Seminarul va fi destinat nu doar judecătorilor și procurorilor 

români, ci și participării magistraților străini. Seminarul va beneficia de aportul 

unui expert străin în materia criminalității economico-financiare.  

INM  

EJTN 
1 2 20 40 

2.8. Migrație si azil 

Înaltul Comisariat al Națiunilor Unite pentru Refugiați (UNHCR) va organiza în 

colaborare cu INM 3 seminare având ca temă de dezbatere masurile restrictive 

aplicabile solicitanților de azil. UNHCR nu va acoperi costurile de cazare pentru 

participanți. 

INM 

UNCHR 
3 1 20  

2.9. Frauda cu fonduri 

europene 

Schimb de bune practici în domeniul protecției intereselor financiare ale Uniunii 

Europene în România – abordarea penală 

Obiectivul seminarului, realizat în colaborare cu DLAF, constă în diseminarea 

bunelor practici în domeniul protecției intereselor financiare ale UE, pentru 

personalul autorităților de management FESI sau al altor instituții/autorități 

interesate, cu participarea reprezentanților DLAF și a magistraților care 

instrumentează cazuri de fraude ce afectează interesele financiare ale UE - 

judecători de la ÎCCJ, Secția Penală, din cadrul Tribunalelor – secția penală, 

procurori DNA. Seminarul va reuni 15 magistrați (10 procurori, 5 judecători), 5 

reprezentanți DLAF, 8 reprezentanți instituții naționale partenere (2 AA, 2 ANI, 2 

ANAP, 2 alte instituții), 5 formatori, 1 moderator, 1 organizator DLAF. 

INM 

DLAF 
1 2 15 30 
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Schimb de bune practici în domeniul protecției intereselor financiare ale Uniunii 

Europene în România – abordarea administrativă  

Obiectivul seminarului, realizat în colaborare cu DLAF, constă în diseminarea 

bunelor practici în domeniul protecției intereselor financiare ale UE, pentru 

personalul autorităților de management FESI sau al altor instituții/autorități 

interesate, cu participarea reprezentanților DLAF și a magistraților care 

instrumentează cazuri de nereguli ce afectează interesele financiare ale UE - 

judecători de la ÎCCJ, Secția de contencios administrativ şi fiscal, din cadrul 

Curților de Apel – Secția de contencios administrativ, procurori DNA. Seminarul 

va reuni 15 magistrați (10 judecători, 5 procurori), 5 reprezentanți DLAF, 8 

reprezentanți instituții naționale partenere, 5 formatori, 1 moderator, 1 organizator 

DLAF. 

INM 

DLAF 
1 2 15 30 

2.10. Întâlniri între 

membrii comisiilor 

speciale medico-legale, 

respectiv medicii legiști, 

magistrați si medicii 

reprezentanți ai 

Administrației Naționale a 

Penitenciarelor 

 

INM va organiza 5 întalniri cu durata de o zi între membrii comisiilor speciale 

medico-legale, respectiv medicii legisti, magistrați și medicii reprezentanți ai 

Administratței Naționale a Penitenciarelor.  

 

INM 5 1 30  

2.11. Investigarea 

infracțiunilor prin 

intermediul internetului şi 

al motoarelor de căutare 

ale acestuia – exerciții 

practice 

"Investigating web 2.0" – seminar organizat la București în cadrul unui proiect 

internaţional coordonat de ERA. Proiectul își propune organizarea unui număr de 

6 seminare în colaborare cu instituțiile partenere din Portugalia, Irlanda, Malta, 

Spania și România. Seminarul găzduit de INM își propune pregătirea magistraților 

din cadrul sistemelor judiciare ale statelor membre în domeniul cercetării şi 

investigării infracţiunilor prin intermediul internetului şi motoarelor de căutare ale 

acestuia. Această acțiune de formare va fi deschisă participării judecătorilor 

specializaţi în domeniul dreptului penal, precum şi procurorilor. La acest seminar 

vor participa în total 40 magistraţi, dintre care 10 români. Seminarul se va 

desfășura exclusiv în limba engleză. 

ERA 

INM  
1 2 10  

2.12. Criminalistică 

INM a inclus în Catalogul EJTN pentru 2018 două seminare dedicate 

criminalisticii, aceste seminare fiind deschise nu doar judecătorilor și procurorilor 

români, ci și participării magistraților străini. În cadrul acestor seminare va fi 

abordată inclusiv problema expertizelor medico-legale. 

INM 

EJTN 
2 3 20 120 
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3. Formarea 

magistraților 

recrutați în 

condițiile 

art. 33 din 

Legea 

303/2004 

3.1. Formarea 

magistraților recrutați în 

condițiile art. 33 din 

Legea 303/2004 

În cadrul acestui program vor fi formați cei 82 de judecători și procurori recrutați 

prin examenul de admitere în magistratură din martie 2017, care vor parcurge 

modulul II din programul lor de formare (6 săptămâni de pregătire intensivă în 

cadrul INM, completată de practica pe care acești judecători și procurori o 

realizează în cadrul instanțelor și parchetelor unde își desfășoară activitatea).  

INM 1 39 82  

În cadrul acestui program vor fi formați cei 104 judecători și procurori recrutați 

prin examenul de admitere în magistratură din septembrie 2018 (2 grupe de 

judecători și 1 grupă de procurori), care se vor forma la sediul INM din București. 

Programul va consta în trei luni de pregătire intensivă în cadrul INM, completată 

de practica pe care acești judecători și procurori o realizează în cadrul instanțelor 

și parchetelor unde își desfășoară activitatea. 

INM 1 81 104  

4. Abilități 

non-juridice 

4.1. Combaterea 

discriminării 

Consiliul Național pentru Combaterea Discriminării (CNCD) va organiza în 

colaborare cu Institutul Național al Magistraturii, pe parcursul anului 2018, 3 

sesiuni de formare în domeniul nediscriminării. Aceste acțiuni de formare se 

adresează atât judecătorilor, cât și procurorilor. Pentru două din aceste activități 

CNCD a solicitat și parteneriatul Asociației ACCEPT Romania. 

INM 

CNCD 
3 3 25  

4.2. Comunicare 

INM își propune în acest an organizarea unui seminar cu tema “Judgecraft-Arta de 

a fi judecător”. Cursul este o replică a seminarului cu aceeași denumire, organizat 

de către Judicial College din Marea Britanie. 

Seminarul se va concentra asupra setului de abilități comune aplicabile 

judecătorilor la toate nivelurile de jurisdicție, iar tematica va include elemente 

privind comportamentul judiciar și etica, capacitatea de adaptare judiciară și 

practicarea abilităților non-juridice în sala de judecată. 

Această activitate a fost inclusă în Catalogul EJTN pentru 2018, astfel că la lucrări 

vor putea participa și magistrați din alte state ale Europei.  

INM  

EJTN 
1 2 20 40 

INM își propune să includă în Catalogul EJTN Plus pentru 2017 un seminar cu 

tema ”Communication in the court room”. Seminarul va fi deschis nu doar 

judecătorilor și procurorilor români, ci și participării magistraților străini. Fiind 

inclus în Catalogul EJTN Plus, finanțarea participării magistraților străini va fi 

integral acoperită de EJTN. 

INM  

EJTN 
1 2 20 40 

4.3. Etică și deontologie 

 

Tema Școlii de Vară va rămâne și în acest an etica și deontologia. La eveniment 

sunt invitați să participe judecători și procurori interesați de acest domeniu.  

Această activitate a fost inclusă în Catalogul EJTN pentru 2018, astfel că la lucrări 

vor putea participa și magistrați din alte state ale Europei.  

INM  

EJTN 
1 5 30 150 

4.4. Franceză juridică 

 

Program derulat în colaborare cu MAE și Institutul Francez. INM își propune să 

formeze magistrați în cadrul unor seminare care se desfășoară la sediul INM, de 

două ori pe săptămână, timp de trei luni (30 de ore de formare). Seminarele se vor 

desfășura în grupe structurate pe două niveluri: mediu și avansat.  

INM 

MAE 
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INM își propune să includă în Catalogul EJTN Plus pentru 2018 un seminar cu 

tema: ”Principes généraux du droit pénal et organisation de la justice pénale en 

France: atelier linguistique”. Seminarul va fi deschis nu doar judecătorilor și 

procurorilor români, ci și participării magistraților străini. Fiind inclus în Catalogul 

EJTN Plus, finanțarea participării magistraților străini va fi integral acoperită de 

EJTN. 

INM 

EJTN 
1 2 20 40 

INM își propune să includă în Catalogul EJTN pentru 2018 un seminar cu tema 

”Franceza juridică”. Seminarul va fi deschis nu doar judecătorilor și procurorilor 

români, ci și participării magistraților străini. 

INM 

EJTN 
1 5 20 100 

4.5. Engleză juridică 

Având în vedere succesul seminarelor din anii anteriori, INM își propune să 

păstreze în Catalogul EJTN pentru 2018 un număr de 4 seminare cu tema ”Engleza 

juridică”. Seminarele vor fi deschise nu doar judecătorilor și procurorilor români, 

ci și participării magistraților străini 

INM  

EJTN 
4 5 20 400 

4.6. Mediere 

 

Commercial Mediation – seminare organizate în colaborare cu Banca Europeană 

pentru Reconstrucție și Dezvoltare (BERD). Scopul principal al acestor activități 

de formare este acela de a oferi judecătorilor români o imagine de ansamblu cu 

privire la medierea în materie comercială. Seminarele vor fi deschise participării 

judecătorilor specializați în materia dreptului comercial (civil) de la nivelul 

judecătoriilor, tribunalelor, curților de apel și Înaltei Curți de Casație și Justiție.  

INM 

BERD 
2 2 25  

INM își propune să includă în Catalogul EJTN pentru 2018 un seminar cu tema 

”Medierea”. Seminarul va fi deschis nu doar judecătorilor și procurorilor români, 

ci și participării magistraților străini.  

INM 

EJTN 
1 2 20 40 

 

Buget: 37 de seminare din fonduri bugetare, reprezentând 1.560 zile de formare și 25 de seminare din fonduri extra-

bugetare. În total, 62 de  seminare de formare continuă. 

 

Legendă: 

 
 Seminare cu finanțare externă, în cadrul unor proiecte în care INM este partener sau beneficiar. Seminarele nu presupun o finanțare din bugetul INM. 

 Seminare finanțate din bugetul INM. În cazul acestora am avut în vedere calcularea numărului de zile de formare, expresie a efortului bugetar preconizat. 

 


